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Megjelenik mindennap, a hétfői 
és diinep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza-utca 8. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők,

Kgyes szám am -1 fcr.POLITIKAI NAPILAP.

■V YB AI) ol-tóber 11 ■ revízióról ? Ennek a jelszónak a befolyása ezeket prograiürnjilbK ' a .nemzeti párt
; alatt állanak az összes jelöllek párt- és most igtatta be azokat s bizonyára követni

Választási j éIszavak.
(-—a.) Mi sem mutálja jobban, meny­

nyire átalakultak az utóbbi néhány év fo­
lyamán politikai viszonyaink, mint azok 
a' jelszavak, melyek a megindult példátla­
nul heves választási küzdelmet dominál­
ják. Az eddigi választások a régi megszo­
kott sablonos jelszavak szerint indullak. 
48 emlegetése, Kossuth Lajos nagy neve, 
adó leszállítás, a katonaság eltörlése, föld­
osztogatás az ellenzék részéről, — helyi 
érdekek kielégítése, szépen csengő argu­
mentumok és erőszakoskodás a kormány­
párt. részéről voltak a fegyverek, melyek- I 
kel megvívták az alkotmányos csatát.

Ma már ezek — a csengő argómén- ; 
tuniok és az erőszak kivételével ■—- nem , 
bizonyulnak elég hatalmas fegyvernek. A I 
nagy hangú Ígéreteknek nincsen már ha- ; 
tása. Kossuth nevének hallatára s a 48 ■ 
emlegetésére meg-meg dobban még a j 
hazafias szív s könybe lábbad az asszo- j 
nyok szeme, de ezzel aztán vége is van,
emiél több eredményi nem lehet vele el­
érni. A banális Ígéretek pedig nyom nél­
kül röppennek el a hallgatók fülei mellett, 
akár csak a szüreti rakéták.

forgalomba s ezek uj pártalakulási fognak 
teremteni.

Legtöbbet hangoztatott jelszó: a revízió. 
Ezt az idegen hangzású szót s annak ér­
telmét annyira ismeri már a nép, hogy 
nem régiben egy beszámoló alkalmával 
meginterpellálták a képviselőt: mit tart a
toacstnr. •„.. r trow*

A „TISZÁNTÚL“ TÁúCZÁJA.

Magyarország Hatrónájának mai ünnepét, 
a melyet pápa Ő szentsége millenniumi aján­
dékképpen engedélyezett a magyar nemzetnek 
ma üli először a legnagyobb fény nyel a magyar 
kath. világ. Ez az ünnep tisztán magyar ünnep, 
:1 melyet hivatkozással a magyar népnek B. 
•’z. Maria iránt való lovagias és hagyományos 
tiszteletére, megállapított az anvaszentegyház 
feje.

Ebből az alkalomból városunk valamennyi 
plébánia templomában ünnepélyes isteni tisz­
telet és sz. beszéd lesz.

Az a szertartás, melyet erre nézve a 
• zentszék megállapított és a melyet főpászto- 
r,|,ik, dr. Schlauch Lőrincz, kardinális és püs­
pök ur ó Eniiueneziája f. é. VII. sz. körlevelé­
ben elrendelt, oly megható és épületes, mint 
'»semknek fohászkodása és csatakiáltása, mely 
a^v.^zely pillanatában évszázadok folyamában

I felekezeti különbség nélkül. Bánffy enge­
délyével fellépett kormánypárti jelöltek is 
akadtak már, akik nyíltan kijelentették, 
hogy revizionisták. Semsey László példája 
nem áll már egyedül. Mennyire mehet a 
kormánypárton a titkos revizionisták száma, 

' akik nem ugyan a programmbeszédben, 
' de a parochián megígérték a revíziót, akár 
j csak a legutóbbi választásnál a hírhedt 

»jó katholikusok.«
Ugrón Duna-Patajon, Horánszky Szep- 

sihen megtagadta a revíziói s ennek da­
czára mindkét párt jelöltjeinek java ré­
sze revizionista programmal kér mandá­
tumot. Kasits Péter lutheránus, Visontai 
Soma izraelita s mindketten a revízió 
híveinek vallják magukat.

Legújabban még a király-ulezai negy- 
vennyolczas radikálisok táborából is akadt 
egy zevizionista jelölt. Nem kisebb em­
ber. mint. Kossuth Lajos titkára: Ilelíi 
Ignácz. Rávette őt is a nyomorúság, utol­
érte a nemezis. Régi kerületét nem tudja 
megtartani másként, még igy is két-

riadó-másik
képezik. Az 

válság hango- 
legalább némi 

nagy­
inál tvá-

séges. i
A választási küzr.elem 

ját az agrár-reformok 
akuttá vált mezőgazdasági 
san kiált megoldás, vagy 
orvoslás után. A magyar 
érdemli vezérei kibocsátották 
nyukat s kiálltak a küzdőtérre. Ha nem 
is fognak valami nagy pártot bevinni a 
parlamentbe, de kényszerítik a többi par­
tokat is az agrár-reformok felkarolására. A 
néppárt már megalakulásakor felvette

fölhangzott és igy szólt — és szól ma is: 
Jézus. Mária segíts! . . ,

A pápa által megállapított istentiszteleti 
rendből épülés és ájlatos őseinkre való kegye- 
letes megemlékezés czéljából itt közöljük^

Esterházy Pál nádor (1634—1713) fo­
hászkodását, mely a mai ünnep zsolozsmájába 
vétetett föl s igy szól:

„Isteu dicsőséges Szülője, Magyarország j 
Nagyasszonya, szentséges Szűz Mária! emlé­
kezzél meg örökségedről, melyet hivseges szol­
gád első királyunk és apostolunk neked aján­
lott 's testamentomban reád hagyott. Kegyes 
orczával tekints birodalmadra s dicsőséges 
érdemeiddel légy közbenjárója, légy szószólója 
népednek egy szent Fiadnál, Jézus Krisztus­
nál Hozzád kiáltottak eleink s minden szük­
ségükből szabadulást nyertek, mert virrasztóit 
örökséged fölött két szemed világa oh mind- < 
örökre áldott Asszonyunk! Akiket ily remény : 
emel löl ily bizodalom éltet, hozzad folyamo­
dunk akik néped vagyunk. Védelmezd,halat- , 
más pártfogásoddal hazankat oltalmazd. | 
Nyerjed ki itt és az egész föld kereksegrn 
anyaszentegyházunknak s a katholikus hit­
nek fölmagasztaltatásat: nekünk pedig értel­
mes s a hit gyümölcseit termo szivet adj. 
Elösmerjük, óh Asszonyunk, hogy vétkeztünk | 
de felejtsd el gonoszságainkat. Szólj egy jo ; 
szót miéreltiink Fiadnál, hogy az o akaratja : 
szerint intézzük életünket s téged Asszonyun- ■ 
kai. Pártfogónkat tisztelhessünk eleiünk min- > 
den napjain.“ — Amen. I

Lapunk mai száma 14 oldal.

lógja példáját Ugrón csoportja is. Jobb 
is, mintha utópisztikus s a nép előtt a 
nélkül is érthetetlen meddő közjogi té­
telekkel rakják tele proklamáczióikat.

A harmadik uj jelszót a Bánffy-kor- 
mány tapintatlan keze dobta bele a küz­
delembe. Értjük a kvóta megoldásá­
nak kérdését. Azért oszlatta fel a házat, 
mert nem hitte, hogy partja képes legyen 
megszavazni a kvóta fölemelését. Mi ugyan 

i azt. hisszük, hogy az a párt képes lett 
i volna megszavazni mindent, bármily jog- 

tálán, bármily káros lelt volna is az or- 
i szágra. de ő bizonyára jobban ismerte a 
I Tisza-klikk fondorkodásait. Elég baj az, 
i hogy most evvel a kérdéssel lépnek az 
, ország elé anélkül, hogy szükségesnek 
I tartanák tájékozni azt a kormány ter- 
j veiről. Ez a kétszínű játék nagyon ve- 
! szedelmes lehet. Ha u. i. — mint bizo- 
; nyosra vehető — meglesz a kormánynak 
j szolgálatkész többsége, akkor a kvóta 
I felemelésével oly nagy terhet akasztanak 
i az ország nyakába, melyet adófelemelés 

nélkül, tetemes deficzit nélkül meg nem 
bírhat. Ha pedig (amit nem lehet elgon­
dolni sem) nem tudna többséget szerezni 
szerencsétlen tervei kiviteléhez, akkor 
méltán tarthatunk attól, hogy megrendül 
a dualizmus s kész a belháboru. Az 
ilyen kérdések, melyek annyi szakisme­
retet s még több megfontolást és hig­
gadtságot igényelnek, nem valók arra, 
hogy egy szenvedélyes választás jelsza­
vát képezzék.

Körülbelül kétszáz programmbeszéd

Az álom!
Irta: MISSURAY ANNA.

Lenge, könnyű öltöny fedte tagjait, apró 
lába aranyos szandálba volt kötözve; fején a 
göndör, szőke fürtök szeszélyesen bogozva állot­
tak, szárnyacskái, — azok a reszkető pihe 
szárnyak pajkosan csapkodtak össze-vissza, mert 
földi lényt várt az álom tündére, olyan lényt 
keresett nefelejts szemeivel, a ki boldog, nagyon 
boldog lesz, ha ő korállajkaival homlokon csó­
kolja.

Az angol kert déli szögletében ifjú ember 
ült, alig számlált 25—26 évet s már tapasztalt 
sokat; tudja, hogy ki szép külsővel bir, belső­
leg lehet rossz, álnok teremtés; nem bízik 
többé senkiben.

Oh! Ot többé nem zavarja meg szép arcz, 
ragyogó szem, vakító fehér fogsor, mert ki őt 
szerencsétlenné tette,'mindennel bírt.

Ha eszébe jut, hogy hajtotta fejét vállára, 
hogy nyújtotta csókra- szép ajkát! Nem, erre 
neki nem szabad gondolni, neki csak gyűlölni, 
csak feledni szabad! —

Az álom tündére észrevette a töprengőt, 
könnyű lépteivel mellette termett, reá hajolt, 
nézte hoszan, mélyen, lelkében olvasott, tudta 
mire gondol, mit érez, látta szenvedő arczát, 
a fájdalmasan vonagló ajkakat; gyorsan határo­
zott, rózsaszín fátylát borította az ifjúra s 
mosolyogva nézte tovább, s az ifjú? Álmodott! 
szépet, gyönyörül!

Halljátok álmát :
Nagy kertben járt, bár merre nézett, virá- 
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fog ma az országban elhangzani. Mind­
annyinak tartalma e hármas jelszó kö­
rül fog csoportosulni: revízió, agrár-re­
form és kvótakérdés. A régi hangzatos 
frázisok lomtárba kerülnek, vagy hatás 
nélkül hangzanak el. Az uj igék ellen­
ben, bár a régi földbe hullanak, nem is 
sejtett sikert fognak hozni.

Választási mozgalom Biharmegyében.
A biharmegyei szabadelvű párt ülése.

Biharmegye szabadelvüpártja, tegnap okt. 
10-én délelőtt 11 órakor a »Zöldfa« szálloda 
kistermében közgyűlést tartott, melyen a vá­
lasztásra vonatkozó előkészületeket tették meg.

Körülbelül százan jelentek meg nagyob- 
bára jegyzők, főszolgabírók és más megyei hi­
vatalnokok.

Szunyogh Péter alispán, elnök az 
ülést megnyitván, a választmány és a többi 
tisztviselők nevében újból lemond a viselt tiszt­
ségről. Elnöknek újból Szúnyog h Péter 
alispánt választották meg egyhangúlag, alel- 
nöknek Szabó Józsefet és T ó t h Dezsőt. 
Jegyzőnek újból II e g y e s y Mártont, a város­
ból eltávozott Beöthy Pál helyett pedig 
Keszthelyi Zoltánt választották meg egy­
hangúlag — az elnök indítványára.

Ezután a választmányt alakították meg, 
mely nagyobb részt változatlan maradt, ameny- 
nyiben, csak az elhalt, vagy a városból eltá­
vozottak helyett választottak más tagokat.

Ezután megválasztották a választó kerü­
letek pártelnökeit. A megválasztottak a kö­
vetkezők :

Élesd: Beöthy Atilla.
Belényes: Tamásfalvy Tury Ignácz.
Magyar Cséke: Korda Andor.
Tenke: Szabó József.
Ugra: Markovits Károly.
Bihar: Ertsey Géza.
Nagyszalonta: Lovassy Ferencz.
Margittá: Dr. Buder Ferencz.
Székely híd: Szunyogh Zsigmond.
Hosszupályi: Balázsházy llertalan.
B. Újfalu: Csapó Dezső.
Báránd: Nadányi Miklós.
E megválasztott efnökök föladata: a ke­

rületi pártokat szervezni, mire a szervezett párt 
jelöltet fog állítani.

TISZÁN T Ú L (239. sz.)

A választások ezzel befejeztettek Tisza 
István tartott ezután beszédet, mely páratlan 
a maga nemében. A kormánypárt s igy önma­
gának dicsőítése, egyúttal pedig a főpapok és 
az ellenzék leszólása képezi annak egész vele­
jét. Programmot a jövőre ő sem adott. Tit­
kolózott, mint aki nem meri fölfedni való 
czéljait, hanem vak bizalmat kivan a 
biharmegyei választóktól.

A főpapokra vonatkozó része a beszédnek 
beillik fenyegetésnek. Köszönjük ezt a 
nyíltságot, legalább tudni fogjuk immár, há­
nyadán vagyunk és hogy mint fizet T i s z a 
Kálmán és az ő szerelrnetes fia, I. I s t v á n 
azoknak, akiknek szavazatáért valamikor nem 
sajnált még egy kis fáradságot sem.

Egyébként további épülés czéljából itt ad­
juk a beszéd ismertetését.

T i s z a István visszapillantást vet a 
múltra s örömmel tapasztalja, hogy az elmúlt 
országgyűlési cziklus alatt egyedül a kormány­
párt fogta fel komolyan és teljesítette feladatát. 
Hamarosan áttér az e g y h á z p o 1 i t i k á r a. 
Állítása szerint nem a szabadelvüpárt volt 
kezdeményezője, hanem a viszonyok, me­
lyek az események által oda fejlődtek, hogy 
megoldása szükségessé vált. Egy meggyőződés 
hatotta át a szabadelvűek szivét s e meggyőző­
dés által ösztökélve szálltak síkra. Megvallja az 
igazat, hogy az első perczben maguk is azt 
hitték, hogy nem sikerül a házat ez eszméknek 
megnyerni, de — úgymond — »hála Istennek 
(?) csalódtunk.« Ekkor indult meg egy akna­
munka a szabadelvű pártban, de ők türelem­
mel várták, mig az aknázni akaró elem kivált 
a pártból, megszökött. Az ellenzéki pártok a 
szabadelvüség megbuktatását czélozták, de e 
helyett az ellenzék felbomlásnak indult; szóló 
elismeréssel szól az egyik részről a Kossuth- 
frakczióról, mely az egyházpolitikát pártolta.

Ezek az ügyek szerinte most már jó me­
derben folynak. Egyedüli czél most az, hogy a 
nyugalom helyre álljon s hogy a kormányt tá­
mogassák. Szól azután a katholiczismusról és 
sajnálattal említi, hogy voltak olyan főpapok, 
kik a felekezeti harczban zászlót vittek a sza­
badelvüség ellen. Jó hazafiakká csak a felvilá­
gosodás lesz s kik a társadalomban vezér sze­
repet kívánnak vinni, vallják meg, hogy kiván- 
ják-e a felekezeti harczot. Nem volna szabad elfor­
gácsolni erőinket, inkább áldásos, hasznos mun-

______ _____________________ J896. október 11.

kát végeznének a pártoskodás helyett; a 67-iki 
alapon, a nemzet hihetetlenül fejlődött, ugvan- 
nyira, hogy hazánk Európában most a tisztelet 
tárgya. Ezen az alapon építsenek tovább, mert 
ez az igazi nemzeti politika.

A közjogi kérdések ólomsulylyal nehezed­
nek országunkra; ezek a kérdések tisztázásra 
várnak. Hosszan beszél az önálló vámterület 
ellen, mely határozottan csonkítaná a máris 
majdnem tönkrejutott gazdaközönség érdekeit

Ne törődjünk —■ úgymond — a támadá­
sokkal. Ha szabad államban élünk, teljesitsük 
szabadon kötelességeinket, és a szabadelvűsén 
sikere bizonyos lesz.

Ezután S z u n y o g h Szabolcs, volt or­
szággyűlési képviselő szólt s ő szerinte is a 
szabadelvű párt ilyen önbizalommal még nem 
ment a harezba, mert fényes győzelemmel fog­
nak onnét kikerülni. Ezután a T i s z a Kálmán 
alkotásait dicsőíti és szerinte Tisza rakta le a 
szabadelvüség inegrendilhetetlen alapját A sza­
badelvű párt érdeke szerinte a haza érdeke, 
tehát a haza érdekét kívánja a szabadelvüség 
győzelmével. Vigyék magukkal a tagok ez eszme 
iránti érdeklődést.

Szunyogh Péter alispán ezután az ülést 
1/a12 órakor bezárta.

Jelölések Biharmegyében.
A biharmegyei szabadelvüpárt tegnapi köz­

gyűlése alkalmából egyúttal a főszolgabírókkal 
is közölték, az ülésen kívül azoknak a képviselő­
jelölteknek a neveit, akik az illető választó­
kerületekben a kormánypárt részéről fellépnek 
s akik érdekében »dolgozniok« kell. A neveket 
még titokban tartják.

Biztos tudomásunk van róla, hogy a b á- 
r á n d i kerületben, a kormány akaratához ké­
pest gróf K o r n i s s Károly, — a bihari 
kerületben pedig Tisza László a kormány­
párt jelöltje.

Annyira titokban tartják még a jelölteket, 
hogy a kormánypárt emberei közül is csak a 
>kiválasztottak«-kal közölték a miniszterelnök 
által összeállított és jóváhagyott listát.

Ezért aztán a párttagok is csak találgat­
ják a jelöltek neveit.

Hir szerint B e r e 11 y ó-U j f a 1 u b a n 
az eddigi képviselőt: S z u n y o g h Albertet 
jelöli a kormánypárt P a p s z á s z Károly 
Kossuth-pártival szemben;

Biharon: Tisza László kormánypárti 
és Rigó Ferencz Kossuth-párti;

M agya r-C s é k é n: G o 1 d i s János a 
kormánypárt jelöltje;

gok vették körül ;a fehér gyöngyvirág pajkosan 
csilingelt apró harangjaival, az ibolya mosoly- 
lyal küldte illatát, a rózsa méltósságal hajlon­
gott, a liliom az ártatlanság fehér jelképe, a 
szegfű, nefelejts tuba-rózsa, rezeda mind-mind 
mosolylyal üdvözölték őt, a hogy tovább ment, 
harmatos virágok száz ezrei váltották fel elő­
deiket; majd, a magas pálmák, narancs, czitrom 
s a külömböző bokrok és a dél izzó virágpom­
pája között lágy zümmögő dal hangzott, a mely 
megtöltötte az egész kertet, összefügő egészet 
képezve a virágok részegítő illatával. Az ifjú 
elbűvölve állott meg : érezte hogy egész lénye 
nagy átalakuláson megy keresztül, eltűnik be­
lőle minden emberi, helyet adva a magasztos­
nak, szépnek, nemesnek.—

A bokrok és fák között könnyű tündér 
alakok szökdeltek, s lej telték a tündérek táncz- 
czát, maguk közé sodorva őt, tánczoltak őrülete- 
tesen, mig ő kifáradva földre nem rogyott, hab­
zó serleggel állottak elé, kínálták s ivott, mint­
egy izzó láva-folyam öntötte el testét, fölfri- 
sülve lejtetl velők tova. —

Villámlás, dörgés tette figyelmessé, nagy 
fényesség között egy remek alakot látót köze­
ledni, szemeihez emelte kezét, félve nézte, me- 
nekükülni igyekezett előle, nem tudott, — lá­
bai földbe gyökereztek, lehajtotta fejét, majd 
daczosan emelte fel, szemei vad haragban 
égtek s tekintete egybefonódott a szép jelen­
ség bánatos tekintetével.

Varázs hárfához hasonló hang ütötte meg 
fülét:

— Haragszol rám? Gyűlölsz? Vagy gyű­
lölni vélsz? Adtain rá okot! Szeretlek, szeret­
lek, hogy mért voltam hidegebb, ne kérdd! 
Felelni úgy sem tudnék reá, tán pillanatnyi 

szeszély vagy elbizakodottság volt részemről, 
nem tudom; megbünhödtem érte; nincs a nap­
nak órája, mely az emlékek egész sorát ne 
vezetné elém, s olyankor vagy mint őrült ka- 
czagok hosszan, rémesen, vagy fájó könynyel 
telik meg szemem, s imádkozom . . . Nem 
szerettem mást soha, de látva határtalan bi­
zalmad, azt hittem, nem szeretsz, hisz’ nem fél­
tettél; mindenki mondta: »Ki szeret, az félt is.«

Nem igaz! szeretni lehet ez átkos szenve­
dély nélkül is . . . Téged bántott hidegségem, 
nem mutattad, mulattál másokkal, az asszonyok 
egész serege vett volt körül, nevettél ... Oh! 
én is —;a kin s a féltés ezer karmú fúriái 
marczangolták, tépték lelkemet, s hogy mit 
tettem ? Kaczérkodtam, én őrült; föl akartam 
tűnni neked, csak neked . . . Nem sikerült. 
Másoknak — kik csak közönyösséget ébresz­
tettek bennem — “feltűntem, s hogy mi tőr­
történt ezután ? Sok-sok, elhagytál a lelkiisme­
ret, az önvád martalékául!

A szép jelenség kezét, arczára borította és 
sirt — zokogott . . .

Az ifjú nézte, arcza majd sápadt lett a 
kíntól, majd vérvörös a felindulástól . . . Nem 
tudta higyjen-e ne higyjen ?

' Jól esett tudni, hogy szerettetik, 'de mire- 
való volt az alakoskodás . . . vagy ismét ját­
szani akar vele, a fájdalom, a kin karjai közzé 
akarja taszítani ? Feledni akart, azt hitte si­
kerül, a szív lobogó láng, máskor dermesztő 
jégdarab, de mindig lüktető szerve az élő em­
bernek, nem érzett teljes boldogságot, ne érezze 
a fájdalmakat sem — nem sikerült, a feledés 
— ez áldásosos nemtő — kerülte mesziről; 
most hogy újra látja, érzi sötét hajának kábító 
illatát, látja az ideges kis kezet, a pírban égő 

fájdalmas arezot, a roskadozó alakot, még na­
gyobb erővel kel föl szerelme, szeretne lábai­
hoz omlani, vagy karjaiba szorítani, s megfoj­
tani a fájdalomért mit neki okozott.

Nem tudta mit tegyen, szeresse s igy bol­
dog legyen, mint egykoron; lökje el magától 
a boldogságot, büszkeségéért ?

A leány arcza derülni kezdett s látta, hogy 
teszi szebbé az anélkül is eszményi vonásokat 
a remény; mint kiáradt folyam, fékezetlenül 
vett erőt rajta szenvedélye, megbocsátott. Kar­
jaiba szoritá . . .

Ekkor összerezzent, homlokát végig si- 
mitá, hideg veríték gyöngyözött azon végig • • • 
föleszmélt s nem tudta, való vagy álom volt-e 
az egész . . . Maga körül néz: a fák titoktel­
jesen suttogtak, ahold s a milliárd csillag fény- 
özönnel árasztja el az ég kék kárpitját. Távol­
ban lámpák fénye törte meg a homályt s látta 
amint tündére rémült arczczal kereste s né­
vén szólitá az eltüntet.

Az ifjú örömrepesve ugrott föl a kerti pád­
ról, oda rohant a hold ezüstös fényében való­
ságos tündérként közeledő elragadó jelenség­
hez és feledve büszkeséget, haragot karjaiba 
zárta, szerelmesen suttogván; »Mégis való . • •*

Az álom tündére összegöngyölte rózsaszín 
fátylát; pajkos mosoly környezte ajkait, áttetsző 
szárnyait lebegtetve repült tovább, hogy egy- 
egy halandónak boldoggá tegye az álmát, s 
figyelmeztesse a bekövetkezhető boldogtalan­
ságra ...

Azért ne is mondják a tudós urak ne­
kem, hogy álmainknak nincs tündére; van 
Higyjék el nekem, hisz oly sokszor tesz bol­
doggá engem is!
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, a n d o n: 111 y é s Bálint Kossuth-
B ? ’ar K orn is ß Károly kormánypárti | 

uárliva! 
jílölt irieIrk‘*-1t tTn örley Kálmán mellett 

i i állást a kormánypárt s hir szerint B a- 
í°g a V i Ödön nem is lép fel.
r a él é n v e s b e n V é g h s ő Gellért be- 

t papp János megyei főjegyző lép fel s 
ellenHJsd'e n tTi e g d i József kormány-

■ Midin szintén ellenjelölt nélkül lesz kan- 
parll "uu°
^Valószínűleg ma már vége lesz a titko­
dnak s megtudjuk, hogy kik fognak ver- 

re kelni a biharmegyei mandátumokért.

A belügyminiszter rendelete.
A belügyminiszter a törvényhatóságokhoz 

körrendeletet küldött, a melynek tartalma a 
következő:

A közrend és a béke megőrzése, a sze- 
élv. és vagyonbiztosság föntartása mindenko­

ron a törvényhatóságnak önkormányzati ha­
tóságából kifolyó egyik kiváló joga és köteles­
sége lévén, részemről 1....................
arra, hogy a törvényhatóság a küszöbön 
képviselő választási mozgalmak alatt és a 
lasztások idején e jogát teljes mértékben 
vényesitse és 
teljesítse.

Nem szükséges a törvényhatóságot figyel­
meztetnem, hogy bármely visszaélés, vagy bűn­
tény, azért mert az a választási 
gok ama legfontosabbika és 
gyakorlása közben követett el, 
enyhébb beszámítás alá.

Az 1896. évi október végén 
elején megejtendő általános képviselőválasztá­
sok alkalmából fölhívom a törvényhatóságot, 
hogy önkormányzati hatáskörében jó eleve te­
gyen meg minden szükséges intézkedést a vég­
ből, hogy a képviselőválasztási mozgalmak alatt 
épp úgy, mint a választás idején, törvénybeüt­
köző és államellenes izgatások, törvénytelen

különös súlyt fektetek 
álló 
vá- 
ér- 

abból folyó kötelességét pontosan

jog, a közjo- 
legszebbikének 
nem eshetik

és november

kongresszuson jelenlevő helytartó és földmű­
velési miniszter megígérte, hogy a kormány a 
gazdakongresszuson hozott határozatoknak meg­
felelő törvényjavaslatokat fog legközelebb a 
parlament elé terjeszteni.

S ez mind nagyon helyes! Nálunk is úgy 
kellene lennie.

A mezőgazda a kenyérszerző az egész tár­
sadalom számára, ez termelő és 
fogyasztó egy személyben, kitől él az egész vi­
lág. A földmives osztály az állam oszlopa, hát- 
gerincze, mely ha inog, roskad, magával rántja 
az államot is.

Magyarországban ellenben mint látunk? 
Legkevésbbé vet ügyet nyomorára a kormány. 
Úgy agyon boldogította már anyakönyvveze­
tőkkel, polgári házassággal, felekezetnélküliség- 
gel. Aztán mit szólna hozzá a szabadkőmives 
liberalizmus, a dédelgetett nagytőke, a börze?

A kormánypárti képviselők érdekszövetke­
zete pedig azonnal megbuknék, mihelyt föld­
mives és gazdák saját ügyükkel gondolnának. 
Hogyan lehetne akkor etetéssel, itatással, vesz- 

! tegetéssel mandátumhoz, igazgató-tanácsosi tag­
sághoz, s egyéb dúsan kamatozó állásokhoz 
jutni ?

Ámde miként 
szoczialis pártnak, 
sikerülni az elvhü
pünk szeméről a liberális hályogot, hogy lássa, 
kik barátjai és kik ellenségei. S akkor úgy 
fog tenni, mint a nép tesz Ausztriában, lerázza 
nyakáról a szipolyozó pióczákat. egyedüli barát­
jához, ahhoz a párthoz fpg caatlakozni, mely­
nek programmja a nép zömének szivéből van 
véve, melynek minden pontja anyagi s erkölcsi 
boldogulását czélozza s azért jelenlegi sanyarú 
helyzetén csak úgy fog segíteni magán, ha ezt 
a zászlót viszi diadalra a választásokon.

Ausztriában a keresztény 
akként hazánkban is fog 

ellenzékeknek levenni né-

A magyar nők tiltakozása.
Az Ös-Budavárában elkövetett merény­

let mind e mai napig megtorlatlanul ma­
radt, pedig Per ez el belügyminiszter a 
saját maga és Erdély Sándor igazság­
ügyminiszter nevében is megígérte, hogy 
a Megváltás szentjeiének meggyalázását 
és a kereszténység vakmerő provokáczi-

cselekmények, rendellenességek és zavarok elő 
ne forduljanak és ha mégis előfordulnának, 
azok a törvény értelmében rögtön megszüntes­
senek és szigorúan megtoroltassanak.

A mezőgazdák és a válasz­
tások.

Segíts magadon, s Isten is megsegít. En­
nek igazságát átérezve minap lő ezer alsó­
ausztriai mezőgazda tanácskozott Bécs város­
házának óriási .árkádudvarán jelenlegi nyo­
masztó helyzetén, s azon módokon s eszkö­
zökön, melyek azon segítenek.

Magok a földműves gazdák ecsetelték élénk 
színekben a liberális kormányok és parlament 
áltál hozott törvényeknek pusztításait, melyek 
rövid 25 esztendő alatt a földműves, kézműves 
és kiskeredők osztályait újabb meg újabb 
adókkal a tönk szélére jutották, a tőkepénze­
seknek és börze-spekulánsoknak nyújtott ked­
vezményekkel pedig a nyers termékek árát 
annyira leszállították, hogy a gazdák már nem 
képesek megélni, birtokukat kénytelenek eladni, 
s Amerikában jobb hazát keresni.

A liberalizmus és korrupezió garázdálko­
dásait ellensulyozandók, a keresztény szoczialis 
programnak megfelelő, mindmegannyi életrevaló 
nalárzzatokat hoztak, melyek között kimagaslik 
a szakszövetkezetek megalakítása, arra hivatva, 
arF a mez<5gazdak, iparosok és kiskereske­
dők közt a közszellemet és az érdekközösséget 
ápolják, a hitel biztosítási ügyet magok közt 
szervezzék, a tartományi gyűlésbe, birodalmi 
fea,na^®ba...osak olY képviselőket válasszanak, 
i' küldőik, nem pedig saját zsebjük érdekeit 

a Pro8ressz>v jövedelmi adót fele­
djek, a börze-adót behozzák, a földadót pe- 

d|g leszállítsák sat. sat.
A gazdák erélyes fellépése és tömörülése 

lin\ira hatott az ausztriai kormányra, jhogy a

óját a törvény s igazság szerint, de a 
büntető törvénykönyvnek a vallás elleni 
vétségekről s bűntettekről szóló szakaszai 
értelmében felelősségre fogja vonatni.

A miniszter Ígéretét mindez ideig nem 
váltotta be, pedig az ős-budavári elve­
temült bűntett elkövetése (f. évi szept. 
2-dika) óta immár öt egész hét múlt el.

Ily körülmények között szoros köte­
lességünknek ismerjük közölni továbbra 
is ama lelkes hölgyek tiltakozását, kik 
amaz istentelen bűntényért elégtételt kö­
vetelnek.

Az ujabbi tiltakozások a következők:

Korponay Lajosné, Korponay Mariska, Mihók 
Jánosné. Demján Mariska, Mihók Juliska, Redl 
Katalin,' Novák Katalin, Schmotzer Paula, Jó­
nás Anna, Nagy Mária, Kerekes Mária, Szobo- 
dics Mária.

Szent-Jobbról:
Pauliár Jenőné, Stener Irma, Mészáros 

Mártonná, Turnyik Mihályné, Nagy Pálné, No- 
vak Jánosné, Szőnyi Józsefné, ifj. László Já- 
nosné, Varga Bálintné, Nagy Terézia, Zsugán 
Józsefné, Sári Károlyné, Papp Lászlóné, Vas 
Józsefné, Hooz Szilveszterné, Erdélyi Róza, 
Szűcs Jánosné, Rózsik Jozefin, Lukács Gézáné, 
Bujdos Jánosné. Scholcze Zsófia, Balog Juliánná, 
Jatykó Józsefné, Higili Mihályné, Gelencsér Gá- 
borné, Jónás Józsefné, Fehér Anna, Novak 
Anna’ özv. László Jánosné, Czincz Mariska, 
Járó Antalné, Kelemen Erzsébet, Torner Já­
nosné. , , „

Mária-llaanarol:
Ladányi Lajosné, Fekete Béláné, Zobl 

Jánosné, Dabay Ákosné, özv. Stoll Lipólné, özv 
Biró Mihályné, Biró Piroska, özv. Humbich 
Ferenczné, Józa Józsefné, Bungó Mari, 1 apdi

Einerencz, Oláh Júliánna, Oláh Anna, Oláh 
Emerencz, Oláh Ilona, Oláh Erzsébet, Stieber 
Anna, Sipos Anna, Lakó Krisztina, Bartyik 
Verona, Szőke Mari, Vincz Mária, Buszuk 
Anna, Szüts Juliánná, Simon Róza, Simon 
Juliánná, Simon Mária. Hász Kamiin, Elisabetha 
Bild und mein Familie, Popovits Magdolna, 
Popovits Katalin, Popovits Józsefné, Boldogi 
Mari, Szigyi Etelka, Sztankó Erzsébet, Babócs 
Rozália, Hirubesch Katinka, Sőner Gerlrudt, 
Sőner Anna, Marksteinen Mária. Szász Róza, 
Szász Mari, Szász Juliska, Miklós Lenke, Kosik 
Juliánná, Pschorn Adalbertba, Orosits Fran- 
cziska, Fischer Mari, Reichardt Vilmosné, 
Hoszeszlavszky Anna, Gleviczky Katalin, Gle- 
viczky Mária, Lubárdics Katalin, Török Mária, 
Kovács Katalin, Kriván Irma, özv. Pálinkás 
Rozália, Takácsy Jozefa, Wintermantel Henri­
ette, Wintermantel Aranka, Szlamai Orzsébet, 
Lovics Magdolna, Lovics Róza, Lories Lujza, 
Huzsuk Anna. Huzsuk Ninus, Szász Margittá, 
Szász Emilia. Koncsek Katicza, Nikics Paulina, 
özv. Breznovszki Balázsné, Weszely Erzsébet, 
Weszely Mariska, Weszely Gizella, W eszely 
Valentin, Kocsis Erzsébet, Bartyik Vera, Szlo­
vák Mari, Szlovák Mariska. Szlovák Eszti, 

í Kocsis Istvánné, Kocsis Kálmánné, Kocsis 
| Aranka. Kocsis Margit. Biázer Francziska, 
| Kocsis Lajosné, Kocsis Erzsi, Zsigmond Mária,

Zsigmond Gizella, Zsigmond Mariska, Ruppert 
Rozália, Ruppert Mária, Zibald Flóra, Zibald 
Mariska, Zibald Anna, Zibald Ilonka, Lakó 
Krisztina. Sipos Anna, Paszternák Erzsébet, 
Paszternák Mariska. Számosán Lujza, Talamoni 
Zsófia. Talamoni Katicza, Schriífert Terézia, 
Demkó Amália, Demkó Erzsébet, Demkó Anna, 

! Bakró Mária, Schefcsik Józsefné, Schefcsik 
i Paulina, Schefcsik Mari. Vekszler Jozefa. Posz- 

pisil Francziska, Poszpisil Róza, Szabó Erzsi, 
Szabó Anna. Bankó Anna, Papdi Emerenczia, 
Oláh Ilka, Oláh Emerenczia, Oláh Erzsi, Dénagy 
Juliska. Dénagy Róza, özv. Berta Károlyné, 
Mayer Amália, Gomilcsovics Teréz, özv. Rafila 
Róza. Kátnpill Róza, Harbuth Andrásné, Harbuth 
Francziska, Nepp Erzsébet, Nepp Rozália, 
Samcsak Anna, Sopini Emma, Németh Rozália, 
Németh Éva, Károlyi Marczella.

És számos más helybeli róm. kath.család­
anya csatlakozik fönti tiltakozáshoz.

Kelt M. Radnán 1896. okt. 3-án.
P. Amberger Gyula,

zárdát, plébános.

Görcsről:
Szent Iványi Istvánné, Pilisy Hedvig, Bi­

scher Janka, Szent-Iványi Anna, Gocsal Emilia, 
Suba Józsefné, Kun Juliánná, Kun Aronné, Rákó 
Mari, Bazala Apollónia, Bazala Bertha, Bölönyi 
Vilma, Bölönyi Miklósáé, Duma Jánosné. Duma 
Anna, Május Zsuzsámra, Suha Pálné, Duma 
Etelka.

Zsibóről.
Halász Ilona, Merza Lázárné, Both Fe­

renczné, Csegezi Zsuzsa, özv. Macho ferenczné, 
özv. Wagner Jánosné, Lórenz Katharina, Fekete 
Ferenczné, Dlbrecht Sandorné, Késs Károlyné, 
Nagy Sándorné, Pinczés Ferenczné, Antal Gusz- 
távné, Szilágyi A.-né, Szilvay B., Benkő J.-né, 
Papp F.-né,Rőss B., Fekete M., Machó Róza, 
Wagner Mariska, Machó Ida, I Ibrecht Vilma, 
Punguz Lenke, Soltész Juliánná, Lakatos Ilonka,

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

■■r-Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 
park) nyitva ma d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 
10 krért. Más időben 50 kr.
Október 12. Rendkívüli városi közgyűlés.

» 12. Szüret a nagyváradi hegyen.
» 13. Sebes-Körös vizszabályozó-társulat köz­

gyűlése d. u. 5 órakor.
» 13. Központi választmány ülése a város­

házán.
> 16. Biharmegye rendkívüli közgyűlése.
» 17. A megyei központi választmány ülése
» 18. A főreáliskola palotájának fölavatása.

♦ Királyunk Szent-Pétervárott. Lembergi 
lapoknak táviratozzak Pétervárról, hogy kirá­
lyunk jövő esztendőben viszonozza Miklós czár 
látogatását. Vilmos német császár körülbelül 
ugyanazon időben szintén Pétervárra utazik.
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* A királyi pár a Riviérán. Ő felsége a 
királyné az idén is, mint minden esztendőben 
hosszabb tartózkodásra Gap Martinbe utazik. 
Nizzából jelentik, hogy az előkészületek a ki­
rályné ott időzésére már most folynak. A szál­
lodát, amelyben lakni fog, restaurálni fogják és 
számtalan munkás sietve dolgozik az uj épü­
letszárnyon, amelyet a szálloda keleti oldalá­
hoz építenek, amiáltal a homlokzat tizenkilencz 
méterrel meghosszabodik. A fogadóban beren­
dezett villamos világítás nem kevesebb mint 
900 lámpából áll. A fogadó igazgatója nemrég 
Bécsben járt megbeszélni Berzeviczy vezérőr­
nagy főlovászmesterrel a teendőket. A királyné 
deczember 15—20-ika között érkezik a Revie- 
rára és ugyanabba a lakosztályba száll, ame­
lyet már múlt esztendőben is bírt. Alkalmasint 
április hónap előtt nem is távozik Gap-Mar­
tinból. Ha váratlan akadály nem jön közbe, a 
király február hó vége felé meglátogatja 
Cap-Martinben felséges nejét.

* A lourdesi zarándokok hazaérkezése. 
A főváros katholikus lakossága impozáns módon 
fejezi ki köszönetét azoknak, akik az idén is 
megjárták a lourdes-i csodagyógyhelyet. A meg­
érkező zarándokok elé templomi {zászlókkal és 
énekszóval több plébánia vonul ki s tartják meg 
együttesen bevonulásukat és a hálaadó isten­
tiszteletet.

* Ováczió gróf Dessewfl’y Aurélnak. Az | 
országos magyar gazdasági egyesület választ- j 
mánya a nyári szünetek után e hó 20-án tartja j 
első ülését, a melyen az egyesület nagyérdemű i 
elnökét gróf DessewíTy Aurélt, valóságos belsí I 
titkos tanácsossá történt kineveztetése alkat- ' 
mából szép ováczióban részesítik. Az üdvözlő > 
beszédet gróf Andrássy Aladár mondja az ün- j 
nepelthez. Az ülésen a választmány üdvözli ; 
még Kodolányi Aurélt is, a kit királyi taná- ! 
csossá neveztek ki és Weisz Henriket, a kinek . 
a király magyar nemességet adományozott a ? 
mezőgazdaság terén szerzett érdemeiért. |

* A főreáliskola ünnepélyes fölavatása, i 
A következő meghívót vettük: A nagyváradi in. j 
kir. állami főreáliskola uj épületének, mint mil­
lenniumi alkotásnak ünnepélyes felavatását folyó 
évi október hó 18-án délelőtt 10 órakor az in­
tézet tornacsarnokában tartja, melyre a »Tiszán- ' 
túl« tek. szerkesztőségét tisztelettel meghívja a I 
főreáliskola tanári kara. Az ünnepélyt reggel 5 
8 órakor az egyes vallásfelekezetek templomai- | 
ban isteni tiszteletek fogják megelőzni. Az ön- 
nepély sorrendje: 1. Hymnus. Énekli az ifjúsági r 
énekkar. 2. A kir. tan. polgármester beszéde, s 
5. A vallás- és közokt. miniszter képviselőjének I 
beszéde. 4. Az igazgató beszéde. 5. Egy tanuló í 
beszéde. 6. Szózat. Énekli az ifjúsági énekkar. 5 
7. Az intézet helyiségeinek megtekintése. A | 
rendező-bizottság kéri a t. vendégeket, hogy a } 
diszebéden való részvételt folyó hó 17-ig Kap- 1 
pel György tanárnál bejelenteni szíveskedjenek. | 
Diszebéd a »Zöldfa«-szállóban délután 1 órakor, j 
— Egy teríték borral együtt 2 frt 50 kr. ,

* Aranylakodalom a Hofburgban. A bé­
csi Hofburgban érdekes családi ünnep lesz a na­
pokban. Friedl János íölámpagyujtó, ki most töltötte 
be 85-ik évét és 77 éves felesége aranylakodahnu- t 
kát tartják meg. Friedl 55 év óla él a Hofburg­
ban, melynek e szerint ö a legrégibb lakója. Büsz­
kén mondhatja el, hogy három uralkodó alatt szol­
gált, mint udvari lámpagyujtó.

* Szent-István szobra. A közoktatásügyi 
miniszter tudvalevőleg Stróbl Alajos szobrászt 
bízta meg Szent-lstván szobrának elkészítésé­
vel. A művész a mintázattal már el is kászült, 
de a hatását ki akarja próbálni a Mátyás­
templom mögött lévő halászbástyán. Minthogy 
a bástya tájékán most még a jezsuita-lépcső 
és az államépitészeti felügyelőségnek rozzant 
épülete áll, a közoktatásügyi házat bontássá el. 
Nemsokára lerombolják a szűk jezsuita-lépcsőt 
•is, minthogy az Albreht útról kényelmes uj 
lépcső vezet a Mátyás-templomhoz. Nem lehe­
tetlen különben, hogy a Szent-István szobrát 
a Máyás-templom előtt a Szent-Háromság té­
rén. helyezik el, amint ezt annakidején a tár­
gyalás alkalmával Wekerle Sándor javasolta. 
A szobor alkalmasint a jövő évben készen lesz.

* IX. Pius és XIII. Leó. Mastai-Feretti 
gróf bíboros, a későbbi IX. Pius pápa, a mi­
kor XVI. Gergely halála után Rómába érkezett, 

hogy részt vegyen a konklávéban, egy magán­
házban szállott meg. Itt fogadta Pecci Joachim 
püspök látogatását, a kit még az elhunyt pápa 
prekonizált a perugiai püspökségre, néhány órá­
val a konklávéba való bevonulása előtt. Alig 
nyíltak meg junius 17-én a Quirinal kapui, 
megjelent ott Pecci püspök, hogy az uj pápá­
nak hódolatát bemutassa, a ki a püspököt a 
a brüsszeli nuucziatura körül kifejlett ügybuz- 
gósága miatt a legmelegebben megdicsérte. 
XIII. Leó pápa volt tahát az első püspök, a 
kit IX. Pius fogadott. A franczia assumptionis- 
taatyák, akik jelenleg tulajdonosai ama háznak, 
a melyben a két későbbi pápa először találko­
zott, az illető teremben márvány emléktáblát 
helyeztek el, a melyet minap ünnepélyesen le­
lepleztek.

* Az oltáregyesület megalapítójának 
emléke. A budapesti oltáregyesület megalapí­
tója, Trautwein Nep. János emlékére október 
12-én, hétfőn délelőtt 10 órakor gyászmisét 
tart az angolkisasszonyok templomában.

* Bérmálkozó főszolgabíró. Bollizár Jó­
zsef felszentelt püspök, esztergomi érseki hely­
nők, bérmautján a napokban Szebelléb közsé­
get is meglátogatta, hogy kiossza a bérmálás 
szentségét. Itt történt, hogy — mint a N. H. 
E. írja — Halmay László, a korponai járás fő­
szolgabírója a 431 bérmálandó élén a püs­
pök kezéből magához vette a legméltóságosabb 
Oltáriszentséget s utána felvette a bérmálás 
szentségét is.

* Díszes esküvő ment végbe tegnap az 
olaszii róm. kath. plébánia-lemplomban. Babó 
Zoltán földbirtokos esküdött örök hűséget bájos 
és kedves mennyasszonyának B a r ó t h y Ilon­
kának, dr:. B a r ó t h y Ákos tl>. főorvos leá­
nyának. Násznagyok voltak B a b ó Károly ko­
vácsházi szolgabiró és M o 1 n á r J. huszár al­
ezredes; kosszoru leányok a kettős családi gyász 
miatt nem voltak. A templomot már 'd. előtt 
11 órára egészen megtöltötte városunk j előkelő' 
társadalmának szine-java valláskülömbség nél­
kül. Az esketési szertartást P a 1 o t a y László 
kanonok tartotta, aki szívből jövő, szívhez 
szóló beszédet intézett az uj párhoz. Abban a 
kellemes helyzetben vagyunk, hogy ennek az 
•emelkedett szellemű szép beszédnek kivonatát 
közölhetjük. Az ember, úgymond az illusztris, 
szónok, hogy életét fentarthassa és magát ké­
pezhesse, a társas életre van utalva. A társas. j 
életnek alapját a család képezi, a mely viszont j 
nem más, mint két egymást szerető szívnek ' 
egyesülése- a házasság; szentsége által. Az a, i 
perez, a melyben két ifjú., boldogságra terem- : 
tett szív asz Isten oltára elé lép, az aj emberi | 
életnek legszebb, dm legfontosabb parcze is, I 
mert az itt elhangzó »tied egyedük és tiéd 
örök «-kétől függ, két egymásra utaltlénynek bol­
dogsága, vagy boldogtalansága. ;

A háiasság csak úgy boldog, ha a szere- i 
tét hozza létre, s. csak úgy örök, ha az Isten- ; 
ben való hit tartja fenn.

Szeretet nélkül érdekszövetség a házassági i 
frigy, nem. szentségi házasság. S mivel ez az ; 
igazi szeletet, az egyedüli jogos motívum, ma- ' 
napság annyi házasságból hiányzik, innen na- , 
pirendea a boldogtalan családi együttélések. I 
Add Uram 1 hogy ez ifjú pár megértse a sze- i 
retet szükségességét, s hogy az hassa át íimé- 
jök minden gondolatát, síi vök minden dobba­
nását !

De a házasság csak úgy örök, ha a há­
zasfelek hűen teljesitik keresztény köttelességü- 
ket. A házas élet ugyanis áldozatokkal jár. A 
házasság két áldozati kehely; az egyikben szép­
ség, szemérem, ártatlanság van, — ez a nő 
áldozata, a másikban tiszta férfiúi jellem és 
szabadság — ez a férfi áldozata. Ezt a kettős 
áldozatott a házasfelek egymásnak hozzák, mi­
dőn az Isten oltárához lépnek. Ámde örökös 
áldozatra az emberi lélek képtelen még azo-

kért is, akiket a sírig szeretünk. Erre egyedül 
az Istenbe való hit képesít !

íme itt álltok az L'r oltáránál kisérve szü­
lői, testvéri és baráti jókivánatoktól, itt áltok 
hogy egygyé legyetek a házasság felbonthatat­
lan szentségi köteléke által, bárha szeretőiben 
már egyek vagytok. A jó kivánatokban oszto­
zom szivem-lelkemből én is. hogy szent frigye­
tek Isten áldásától kisérve boldog és sírig tartó 
legyen.

Az egész beszéd alatt a legnagyobb figye­
lem uralkodott és a meghatottság könye kiült 
vajmi sok szempillára, mikor az ékesszóló ka­
nonok, a család régi barátja, hangos szavakkal 
az ifjú párra adta az egyház áldását.

* Az országos Pázmány-Egyesölet első 
alapító tagja. Örömmel jelentjük, hogy az Or­
szágos Pázmány-Egyesület alapitótagjainak 
száma napról-napra gyarapodik. Igy legköze­
lebb K a c z. v i n s z k y Lajos lovag ur, a 
» Magyar Szemle« érdemes kiadótulajdonos fő­
szerkesztője jelentette be, hogy 200 írttal belép 
az egyesület alapitótagjai sorába. Szolgáljon ez 
újabb ösztönzésül mindazoknak, kiknek isten 
módott adott, hogy a kath, irodalom csak ak­
kor fog fellendülni, ha mindenki, tehetségéhez 
képest, ^megteszi kötelességét. As alapiiótagok 
(200 frt örök-alapitványnyal) és a pártolótagok 
(évi 6 frnyi tagilletménynyel) az egyesület ügy- 
vivő-elüljáróságának elnökénél, H n m rn e r 
Nándor urnái (Szent-István-Társulat, IV., Kirá­
lyi Pál-utca 13 sz.j jelentkezhetni.

*Hajszaa kath1, lapok ellen. A rendőrség 
a budapesti sajtóügyi vizsgáló-biró megkeresé­
sére a »Szent-Gellérib-nyomdában lefoglalta a 
»Kresty án« 36-ik számát »izgatás« miatt

0 Az ezredéves országos kiállítás igaz­
gatósága 34650 sz. leiratával Hegedül A. vasbu- 
torgyáros- és székes fővárosi vállalkozó által beren­
dezett kiac Guriának első emeleti helyiségeit a vi­
dékről tömegesen folrándsiló tanuló ifjúság elhelye­
zésére tartotta fern és biztosította. Megjegyeztetik, 
hogy úgy a Curias mint a> királyi tábla helyiségei­
ben még körülbelül lüftW—2000 személy befoga­
dására alkalmas helyiségek állanak a vidéki közön­
ség rendelkezésért napi 32 kr., 5Ö kr. és 70 kr. 
krajezárjával, a melyeknek felszerelése a kényelem­
nek minden tekáitetbea; megfelelj. Megrendelések 
bezárólag november 5-ig úgy a. kiállítás igazga­
tóságánál*. valamint a székes fővárosi lakásirodája, 
de legczélszerübben magánál a vállalkozónál: -ké­
gedüs A vasbutergyárosnál V., József-tór 14.. sz. 
eszközölhetök.

* Ezredéves emlék, nwnt tűzoltó torony. 
A zimonyi Hunyady-vár romjai fölött emelt 
monumentális ezredéves emléket gondja alá 
vette Zimony városa. Meggyűlt vele a baja. .mert 
több névtelen levélben arról értesítették a vá­
rosi tanácsot, hogy a horvátok ezt a szégyen­
oszlopot a levegőbe fogják röpíteni. A város 
éjjel nappal őrizteti az emlékművet; s most a 
bölcs városi atyáknak az az ötlete támadt, hogy 
mivel úgy is állandó őrt kell az emlékműnél 
alkalmazni, legczélszerübb volna az egész vá­
ros fölött uralkodó emlékmű saép erkélyes 
tornyát, tűzoltó toronynyá alakítani át, mivel 
Zimony városának úgy sincs tüxoltó tornya. A 
városi atyák magukévá telték ezt az ügyet, 
melyet a legközelebbi közgyűlés elé fognak ter­
jeszteni.

* A tanítást zavaró napszámosok. Az 
ev. ref. felekezet Nagy-Sándor utczai telkén 
leánynevelö intézetnek és internatusnak nagyobb 
szabású épületet emeltet. Egész sereg munkás 
foglalatoskodik az építéssel. A telken bérben 
birt községi iskolától elfoglalták az egész ud­
vart az építkezéssel s igy megfosztották a 
gyermekeket a szabadtértől, a hol a tanórák 
közben szabadon mozoghatnának s a szűk ter­
mekből kiszabadulva a szabad levegőt élvez­
hetnék. Ez az ügy foglalkoztatta már az iskola­
széket is, de mint kényszerhelyzetbe bele kel­
lett nyugodni. Egy másik körülményre hívjuk 
fel azonban a felügyelő-igazgató figyelmet. 
Közvetlen az egyik iskolaépület ablakai alatt 
vannak elhelyezve az építési anyagok s a sok 
munkás iskolához éppen nem illő, trágár be­
széde, káromkodása zavarja a tanítást. Lgy
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. mint közerkölcsi szempontból kivána- 
tanÜfi vv szigorúan eltiltassanak a munkások a 
tos’ m mnasztalható rendetlenkedésektől, illem- StXwr

♦ helybeli posta- s távirdahivatal 
. 1I(,.„zéséhez' A budapesti m. kir. központi 
je. la-hivatal budapesti tudósítónk abbeli pa- 
taV'r'ra hogy f- é. okt. hó 2-án lapunk czimére 
Sp sürgöny rendeltetési helyére nem ér- 
■ola t -|()()__Í896. sz. alatt a következő érte­
sítésben tudatja a megejtett vizsgálat ered­
ményét-

'» A. kérdéses távirat kezelése körül itt nem 
mulasztás, egészen gyors kiadását 

-''ónban akadályozta egyrészt a vezeték időn- 
Xti * háborgatott volta, másrészt pedig a 
naoiiváradi hivatalban azon este váratlanul 
beállott kedvezőtlen z,
a szokottnál jóval nagy óbb forgalom ■

perczkor adatott 
óra 30 perczkor 
korán arra, hogy

Erre mi csak 
kérdéses táviratot sem
később, egyáltalán soha 
most a közönség.

* Szüret a váradi

személyzeti viszonyok és 
mindazon- 
10 óra 25 

már 12 
még elég

távirat, mely itt
fel. Nagyváradnak 
kiadatott, tehát

czélját elérhesse.«
azt jegyezzük meg, hogy a 

a fönjelzett időben, sem 
sem kaptuk. ítéljen már

és hölgyek számára, hogy az utasok, kiket a hosz- 
szu utazás nagyon megtépázott, megérkezésükkor 
csinosan jelenhessenek meg ismerőseiknél. Ameriká­
ban egyes vonatokon fürdő is van, miért ne ren­
dezhetne be magának a vén Európa gyorsvonatain 
borbélymühelyt ?

* Névmagyarosítások statisztikája. A 
hivatalos lapban közzétett kimutatás szerint a 
belügyminisztérium ez év első felében 683 név­
magyarosításért beadott folyamodást intézett 
el kedvezően, 187-el többet^ mint tavaly ugyan­
én yi idő alatt. A folyamodók közül 203. tehát 
30 százalék volt budapesti lakos. A mi a kér­
vényezők társadalmi állását illeti, a legtöbb 
névmagyarositó (110) a gyermekek közül került 
ki, van azután közöltük 52 tanuló, 52 magán­
hivatalnok. 36 tanító, 25 államhivatalnok, 23 
vasúti hivatalnok, 40 iparos. 46 kereskedő. A 
mi a névmagyarosilók vallását illeti, 420, tehát 
62.37 perczeni zsidó, 200 római katholikus és 
57 más vallásu.

hegyen. A szüret hi­
vatalosan a nagyváradi szőlőhegyen holnap, 
héttőn kezdik mez. Igen sok helyen azonban 
már az elmúlt héten szüreteltek. A régi vig 
szüreteknek csak halvány árnyéka volt a mos­
tani: nem hangzott a zenétől a hegy, csak itt­
olt mulatott egy-egy vigabb társaság a régi 
»fillokszera-mentes« nedű mellett. A kiknek
már van nagyobb területen uj ültetésü szőlő­
jük, meglehetős eredményt értek el; elég ter­
mést hozott a nagy költséggel dédelgetett bor­
áé. A hol azonban a jégverés keresztül vonult, 
alig 50 százalékot hozott a nemes 
Minőség tekintetében kitűnő 
utóbbi kedvező időjárás 
tökön s a pompás gerezdek jól beértek 
cukortartalma igen magas.

* A madarak mint időjósok. 11a 
lambok valamely épület tetőzetén ülve, 
keletnek fordítják, ezzel a legközelebbi reggelre esőt 
jósolnak, ha pedig korán hazatérve az udvar kö­
zepén tartózkodnak, ezzel szintén esőt jósolnak. 
Ha ellenben csak későn térnek nyugalomra, sokáig 
tartózkodnak a mezőn, ez szép időt jelent. Ha a 
lyuk tolláit felborzolja és jobban, huzamosabb 
ideig, mint rendesen, hentereg a porban, úgy min­
denesetre vihar van kitörőben. Ugyancsak viharra 
van kilátás akkor is, ha a kacsák élénk szárny­
csattogással a viz alá buknak és egymást kerge­
tik. Ha a fecskék repülés közben a földet vagy a 
viz színét érintik, bizton számíthatunk közelgő 
zivatarra, ha pedig, különösen estefelé, igen ma­
gasra repülnek, szép derüli időre számíthatunk. Ha 
a varjak a szokottnál többet kárognak, esőt vár­
hatunk, éppen igy esőt jelent az erdei bagoly ki­
áltozása valamint, ha a barázdabillegtelő az árok 
mentén ugrál.

* Molnárok kongresszusa. Az országos 
molnáregyesület tagjai november 8. 9. és 10. 
napjain tartják ezredévi kongresszusukat. A 
kongresszus Budapesten a Köztelken fog ülésezni.

* Kalapos újság, Haladunk! Haladunk ro­
hamos lépésekkel. Október 1-én megindult az 
’Első Magyar Kalapos Újság«, melynek kiadójaFay 
Antal és társ, szerkesztője Kiss Zsigmond. Az uj 
aP a magyar kalap-ipar fejlesztését tűzte ki czélul.

* Vasúti katasztrófa. A déltiroli Auer 
n0)ü helység vasúti állomásajelőtt vasúti szeren­
csétlenség történt okt. 7-én. Este 6 órakor a délről 
Jóvő 1. számú vonal összeütközött egy kalo- 
na.at„szállitó vonattal. Többen megsérültek,

not, a ki komolyabb sérüléseket szenve- 
t.1, a bozeni kórházba szállítottak. Egy esz- 

, életlen állapotban levő katona itt maradt 
aP° as alatt, két más katonát a trienti kór- 
mZ.a szallitottak. — A megejtett vizsgálat ki- 
ípI-1-01?'1’ a szerencsétlenséget a távolság- 
'Zo helytelen beállítása okozta.

váll n. ,Í01l*élymühely a gyorsvonaton. Egy 
v i ni <IZ° ^ecs' borbély azt az ajánlatot telle a 
Bvc|l ''’’hatóságnak, hogy a hosszú vonalakon a 
ritó' v:'lam<dylk vaggonjában borotváló, fodo- 

11 (‘s hajuyiró műhelyt rendez be és pedig urak

venyige, 
termés; az 

sokat javított a für- 
A must

fejükßt

* A nagyságos ur. Tokaj-Hegyalján nagyon 
emelkedik a parlagszőlők értéke és ezt az emel­
kedést ki is hasznába sok élelmes ember. Valósá­
gos kereskedés fejlődött ki az elpusztult szőlőterü­
letekben. A múlt napokban meg épp meglepetés 
érte a tokajiakat. Megérkezik egy kifogástalanul öl­
tözött gentlemanünk látszó ur és magát Szentgyör- 
gyi nagybirtokosnak mutatva be, kijelentette, hogy 
ő szőlőterületeket jött vásárőlni. Egy mindenre 
használható »faktor« ott is termelt rögtön mellette. 
Megalkudott egy nemrég 1 100 írton eladott szőlőre 
4000 frt, egy másikra 1500 forintban. Persze — 
foglaló nélkül. Tárgyalt a kőmivesek. ácsok, aszta­
losokkal, pinezén, présház, villa stb. építése tárgyá­
ban s mivel csak ezres volt nála, apróbb kölcsö­
nöket is vett fel és több napon át boldogan ólt, 
mint a tokajiak vendége. Egyszerre azonban a ha­
tóság is neszét vette a dolognak és kisütötte, hogy 
ez a bőkezű szőlővásárló tulajdonképp — — asz­
taloslegény. Az apró 
lésüket, nem emeltek panaszt és igy 
ural« 
mindenkit Tokajban, a ki a szőlőt vásárló 
ságos ur után kérdezősködik.

* Telefon Budapest és Szabadka 
Szabadkáról jelenük lapunknak, hogy a 
kedelmi miniszter intézkedett, hogy Szabadka 
telefonnal összeköttessék Budapesttel. Az ösz- 
szeköttetést úgy tervezik, hogy a budapesl-zi- 
monvi vonal közvetlen telepét összekapcsoljak 
Szabadkával, miáltal a város abba az előnyös 
helyzetbe jut, hogy Budapesttel szintén telefo- 
nicze közvetlenül érintkezhelik. Mikor jut Nagy­
várad odáig ?

* Czigányfurfailg. Nem kis hírnevet szerzett 
magának Sztojka János gyulai czigány egyik tisza- 
menti helységben. Lóvásárt tartottak és Sztojka is 
kinézett magának egy szép sárgái a sok közül. Ki 
is alkudta csengő fényes koronákban az árát, aztán 
elküldte vele levő fiát a »passzussal«, hogy Írassa 
át a nevére, aztán jöjjön oda vissza, hol Sztojka 
kifizeti a ló árát a gazdának. A fiú elment. Sztojka 
pedig azon ürügy alatt, hogy kipróbálja a lovat rá­
pattant a sárgára és ellovagolt. A gazda várta a 
czigányt is a lóval, a czigánygyereket meg a pasz- 
szussal, de hiába. Azok bizony szépen összetalál­
koztak a vásáron kívül és Sztojka a nevére átirt, 
de ki nem fizetett lóval vígan jött haza Gyulára, olt 
hagyván a becsapott gazdái. Ez azonban feljelentette 
a czigányt s hosszas nyomozás után a napokban 
rá is akadtak Gyulán Sztojkára meg a Sárgára s 
Sztojkát a csendőrség, a sárgái meg a gazdája vette 
pártfogás alá.

* A legnagyobb kakas alighanem Bécs­
újhelyen van. Elkészüli ugyanis az ősrégi főtemp­
lom két uj tornya s az egyiknek tetején van a ka­
kas, a másikán tyuk. A kakas súlya 78 klg., a 
tyuk-é 63. Akkorák, hogy belsejükben egy-egy em­
ber kényelmesen meglakhatnék. A két baromfi az 
odavaló mozdonygyár müve és ajándéka s sárgaréz­
ből

kárvallottak restelvén felülte- 
nagyságos 

egyszerűen eltolonczolták. Azóta megvernek 
>nagy-

közt.
keres­

—■ Látható Budapesten Mártont! fényképészetében 
(VI., koronaherczeg-utcza 5. szám II. ern.) és a 
kiállításon (a közokh csarnokban és a falusi isko­
lában.) Ára minőség szerint 3—9 frt. Kapható dr. 
Ébennél Nagy-Kátán.

* Szalvéták a vendéglőkben. Az »Egész­
ség« ez. folyóirat arra figyelmeztet, hogy a ven­
déglők javarészben szennyes szalvétákat tálalnak a 
jámbor vendég elébe. Ha tisztán szép iránti érzékün­
ket sértené, hagyján! bár azt se tűrjük szívesen, 
de ismeretes, hogy különféle betegséget lehet épen 
közösen használt szalvéta által szerezni, ismerete­
sek főleg azok a fekélyek, melyeket oly módon 
szerez a vendég, hogy ajkának felrepedt nyálka­
hártyájában azok a láthatatlan apró szervezetek be­
vándorolnak, melyek a szalvétába más beteg szá­
járól, vagy ajkáról kerüllek. A szakái, bajusz, stb. 
szintén tartalmazhat káros anyagokat, melyek a 
szalvétába való törlés alkalmával ott tapadnak. A 
vendéglős a megnedvesitett, piszkos zsirfollos szal­
vétát vízzel megföcskondezi és prés alá helyezi, 
igazán jó zsíros talaj a különféle baktériumok szá­
mára. Követeljünk tehát mindig egész tiszta szal­
vétát és dobjuk a szennyest félre.

* Rendőri hírek. Lopott, hogy hazajöhes­
sen. Hevesy Bertalan szabósegéd Debreczenben. 
Azonban a szive nagyon vonzotta szülővárosa, 
Nagyvárad felé. A napokban tehát egy halom 
reá bízott ruhát eladott és árával Nagyváradra 

: szökött. Itt azonban, a debreczeni rendőrség 
' átirata folytán elcsípték a tolvaj szabólegényt. 
i — Talált fiz forint. Nagyvárad egyik kávé-
■ házában, egy közös hadseregbeli tiszt, tiz fo- 
. rintot talált. Tulajdonosa kellő igazolás mel-
■ lett az összeget átveheti a rendőrségnél.

i x Mai számunkhoz mellékelve veszik t. 
i olvasóink M árkus z József helybeli törekvő 
i kereskedő árjegyzékét, melyet annál is inkább 
; és különösen ajánlunk szives figyelmébe, mivel 
> üzlete újonnan lett berendezve és igy csakis a 
| legújabb divatu női- és le á n y-f elöltök kap- 
i hatók, úgy szintén női-és férfi- divat-czikkekből 
i nagy raktárt tart, mely bármely helybeli 
I fővárosi áruházzal kiállja a versenyt 
; a lehető legszolidabbak.

i x Őszi idényre legújabb angol 
| czia divatezikkek, úgy szintén férfi és 

•! ingek, harisnyák, zsebkendők, nyakkendők, férfi 
és női keztyük legnagyobb választékban kap­
hatók R o t h M. u t ó d a kalap és férfidivat 
üzletében, ugyanottan eredeti karlsbardi czipők 

; kaphatók. ~—10

x Katonazene a Zöldfában. A »Zöldfa« 
í szálloda éttermében, mely nemcsak a polgár- 
I ságnak, de a város és megye legelőkelőbb csa- 
i ládjainak közkedveltségnek örvendő találkozó
■ helye, e héten csütörtökön a 37. gyalogezred 

zenekara játszik. Kétségkívül sokan keresik fel
; csütörtöbön a Zöldfa díszes éttermét, mert már 
I rég nem volt alkalma a közönségnek a kato­

nazenét hallani.

és
vagy 
árai

fran-és 
gyermek

Nagyvárad város közügyéi

készült.
* Arab számológép. Dr Ében ily nevű gépét lát­

tuk a kiállításon. Ezt a közokt. min. 1896. május 
1-én engedélyezte a püspöki kar megbízásából, 
a Szent-István-Társulat kebelében működő lankönyy- 
biráló-bizottság tanszerül elfogadta június 2., kü­
lönösen pedig a váczi püspök felkérés nélkül 18J5. 
szentember 15. körlevelében »melegen ajánlotta.«

Rendkívüli közgyűlés.

Az országgyűlés berekesztését tudató királyi 
kézirat kihirdetése végett úgy Biharmegye tör­
vényhatósága, mint Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart. 
Mint irtuk, a városi közgyűlés holnap, október 
hó 12-én, a megyegyülés október 16-án lesz.

A rendkívüli' városi közgyűlésre vonatkozó­
lag a törvényhatósági tagokhoz a következő 
meghívót küldték szét:

Valamennyi bizottsági tag urnák!
Az uj országgyűlésre szóló kegyelmes kirá 

lyi meghívó levélnek kihirdetése végett főispá- 
ur ő méltósága a folyó évi október hó 12-in 
napjának délután 4 órájára rendkívüli közgyű­
lést tűzött ki, amely közgyűlésre Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsági tagjait tiszte­
lettel meghívom.

Nagyvárad, 1896. október hó 10-én.

Sál Ferencz, 
kir. tanácsos, polgármester.
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Nincs pénze a városnak.
A csütörtöki városi közgyűlésen zajos vitát 

keltett a távolabb eső utczák rendezetlensége. 
Azok, akik évről-évre az aszfalt, koczka- vagy 
mükőjárdán sétálnak, túlzásnak vették egyes 
városatyák azon állítását, hogy igen sok félre­
eső utcza esős időben járhatatlan. Pedig ha egy 
kissé szétnézünk a távolabb fekvő utczákon, 
beláthatjuk, hogy ez az állítás nem a város 
gyalázása, hanem igaz. Ezeknek az utczáknak 
a lakosai nem vágynak még csak kőröskő­
burkolat után sem, csak annyit elvárhatnának 
a várostól, hogy megkavicsoltassa, járhatóvá 
tegye az utak két oldalát. De hát a városnak 
ennyire sincs pénze. Még ennél furcsább dolog 
is megtörténik a »bölcs» intézkedés folytán 
Nagyváradon. Kálvária-utczán a két vízlevezető 
árok valóságos posvány volt; a gaz méternyire , 
felnőtt benne. Valakinek eszébe jutott a város­
házán az elmúlt héten, hogy az esős őszi idő 
előtt kissé rendbe kellene hozni az árkokat. 
Hozzá is fogott pár ember a takarításhoz s 
néhány ház előtt szabad lefolyást biztosítottak 
a viznek; a harmadik nap azonban egyszerre 
abban hagyták a munkát, azzal az indokolással, 
hogy erre a czélra nincs pénze a városnak. 
Most az utcza egy részén rendben van az árok, 
a többi részén pedig tovább tenyészik a bur­
ján. A munkát egy nap alatt könnyen be lehe­
tett volna fejezni pár forint költséggel s nem 
tették volna nevetségessé az intézkedést, hogy 
félmunkát teljesítenek.

A tüzérlaktanya építése
Az uj tüzérlaktanya építése gyorsan halad; 

egyik épületet a másik után emelik, úgy, hogy 
mire az építésre alkalmatlan idő bekövetkezik, 
az összes laképületek, istállók fedél alatt lesz­
nek. A laktanyái építő vállalat ismét nyújtott 
be egy kereseti kimutatást Nagyvárad városá­
hoz. Az építésre felügyelő bizottság tegnap meg­
tekintette az építkezéseket s összehasonlítást tett, 
hogy a keresetikimutatásban feltüntetett mun­
kálatok elkészültek-e mind.

Születési és halálozási statisztika.
(Okt. 2-töl okt. 11-ig.)

Legutolsó kimutatásunk óla nagyváradi ál­
lami anyakönyvvezetési hivatalhoz a következő 
születési és halálozási esetek lettek beje­
lentve:

Született 22 fiú és 18 leány, összesen 
negyven.

Meghalt tizenhárom férfi és tiz nő, össze­
sen huszonhárom.

E héten tehát összesen 17 emberrel sza­
porodtunk.

Az ez idő alatt elhallak névsora a követ­
kező :

Szánthó Janos, Feltóthy Ödönné, Batáry I., 
Záh Péter, Bárány Erzsébet, Brüder Sámuel, 
Beslye Gábor, Pelrucz Jánosné, Driva Ödön, 
Pénzes János, Neuman Dávid, özv. Fabinszky 
Istvánné, Rákóczy György, Molnár Erzsébet, 
Friedman, Flóra Juliánná, Zahariás Jenő, Kohn 
Emánuel, Özv, Nábrándi Jánosné, Gebei József, 
Magyar István, Makra Zsigmondné és Tolvaj 
Róza.

Főúri festőmüvésznő.
Az erdélyi arisztokrácziának egy rendkí­

vül bájos megjelenésű, ifjú, kellemes modorú 
nőtagja festőmüvészszé képezte ki magát s ta­
nulmányait bevégezvén, jelenleg Kolozsvárt, övéi 
körében tartózkodik, innen azonban Budapestre 
költözik és műtermét a fővárosban fogja be­
rendezni. Huszár Ilona bárónő e kiváló te­
hetségű festő művésznő.

A fiatal, szép bárókisasszony sokáig ta­
nult Münchenben, Párisban kiváló mesterektől. 
Három évvel ezelőtt már remekül kezelte az 
ecsetet.

Az első kép, melyet vászonra lehelt, nagy­
anyja. báró Bornemissza Ignáczné arczképe 
volt. A nemes báróné alapította s oda adó 

munkával teremtette meg évtizedekkel ezelőtt a 
virágzó Mária Valéria kolozsvári leány árva­
házat. A gyöngéd unoka, a szeretett nagyanya 
képét ez intézet díszterme számára festette , 
meg. E kép leleplezése egy kedves ünnepnapja 
volt Kolozsvár közönségének. Müérlök és lai­
kusok egyaránt elismerték a sikerült alkotást 
és szivból gratuláltak a kiváló tehetségű főúri 
művész nőnek.

E siker az ambicziozosus bárókisasz- 
szonyt további tanulásra sarkalta. Ismét ki­
ment s a nevezetesebb festőiskolák kiválóbb 
mestereitől szorgalmasan tanult. Most már be­
végezte tanulmányait s tehetségét itthon, a 
magyar művészet gazdagítására fogja értéke­
síteni.

A művész bárókisasszony már is kapott 
tárgyat ecsetje alá: Mikó Árpád főispán kérte 
fel, hogy Maros-Torda vármegye székháza 
részére, a vármegye hajdani nagyjainak a ké­
peit fesse meg. Az ifjú bárónő tehetsége főleg 
az arczképfestés terén produkál, mesteri al­
kotásokat.

A vén asszonyok nyara.
— Megtörténhetett nálunk. —

Hogy a kánikula milyen asszonyoknak a nyara, 
arról hallgat a krónikus, de hogy a szép verőfényes 
ősz a vén asszonyok nyara, azt már hitelesen föl­
jegyezte.

Milyen kedves is az a krónikus bácsi, hogy 
még viczczelni is ráér az időmérésnél, midőn az 
öszelőf, mikor már a nap sugara gyenge, virágok 
kihalókan vannak, a fák levelei megsárgulnak és 
hullnak, hullatja az őszi szél . , , a természet 
haldoklásának idejét, vén asszonyok nyarának ne­
vezi.

Milyen találó elnevezés.
A vénasszonynál is már nem oly tüzes a szem, 

a szív már nem olyan sebesen lüktet s az egykor 
bóditó illatot terjesztő' haj ó'szül és hull . . . 
hull . . .

De mért volt annyira kegyetlen a krónikus 
bácsi, hogy rólunk nevezte el a hervadás időszakát. 
Egyik munkatársunk sokáig törte azon a thémán a 
fejét s olykor egész napokat eltöltött a szerkesztőségi 
ablak szögletében, melyben olykor a pókok szokták 
szőni hálójukat. Kiváncsiak voltunk, hogy mért 
épen a pókok közelében löprenkedik a dolgon, 
melynek magyarázatául a következő tnelankólikus 
szavakat adta:

— Hisz ők is szőttek egykor hálókat.
Az igaz, gondoltuk magunkban s nem hábor­

gattuk többé ábrándozásaiban, a mint ott hallgatta 
a pók egyszerű czirczegését és ott figyelte a külö­
nös munkát. De már féltettük is munkatársunkat s 
ki akartuk ábrándítani, hogy ez megfejthetetlen, örök 
titka az öreg krónikusnak, de ö nem’ hallgatott 
ránk, sőt olykor meg is fenyegetett, hogy ne za­
varjuk. Teljesen átengedtük sorsának, mely oly ke­
gyetlen volt iránta, hogy annyira kiváncsi természe­
tet adott neki, Egy napon egyszerre csak felvidult 
a mi emberünk arcza s olyanféle derű je­
lent meg az arczán, mint egy ködös őszi vir­
radat.

— Megvan! mondta örömmel.
— Mi van meg? ö
— A rejtély titka.
— Nos?
-— Hát úgy történt, hogy Kronos megháza- 

sodott, elveti feleségül egy tavaszi bájjal rendelkező 
szőke kisasszonyt, a kit szívből szeretett. És kép­
zeljék kérem . . .

— Mit képzeljünk ?
— Azt, hogy Kronos még sem volt boldog.
— És mért nem ?
— Mert a kedves kis feleségnek anyja is volt, 

a kit, természetszerűleg, Kronos anyósának ne­
vezett.

— És?

— És ez az anyós épp oly kiállhatatlan 
volt, mint a milyen szeretetreméltó volt a f(> 
leség.

— De hát mért a vén asszonyok és mőrt 
nem az anyósok nyarának nevezte.

— Hát nem értik?
— Legkevésbbé.
— Hisz a legtöbb vénasszony anyós!
— Az ám! nagyszerű! kiáltottuk egyhan­

gúlag s rögtön gratuláltunk az elmés felfedezéshez 
Mi is. Egry H

Kedélyes tanácskozás.
Bé cs, okt. 9,

A községtanácsban ma este megint hallat­
lan skandalumok voltak. Napirenden a husmeg- 
drágulásának kérdése volt; az utolsó szónok az 
anlisémita G r é g o r i g volt, a ki a többség 
tetszésével szidta a zsidókat és a liberálisokat 
s a többi közt ezt mondta: A liberális párt 
minden szemérmetességét elvesztette. A több­
ség zajosan megtapsolta ezeket a szavakat. A 
liberális Vogler fölszólította Strobach polgár­
mestert, hogy utasítsa rendre Gregorigot. Stro­
bach polgármester e fölszólitásra imigyen vá­
laszolt:

— Sajnálom, hogy a rendreutasítást nem 
alkalmazhatom, mert Gregorig ur egyéni felfo­
gását fejezte ki, melytől senki meg nem foszt­
hatja: egyébiránt Bécs város lakossága osztoz­
kodik Gregorig ur egyéni felfogásában. (Viharos 
taps a jobb oldalon, piszegés és zaj a bal­
oldalon.)

Mittler (liberális): Minthogy ebben a te­
remben az egyéni felfogást nem torolják meg. 
ennél fogva én kifejezést adok annak az egyéni 
felfogásomnak, hogy a mostani többségben egy­
általán soha sem volt meg a szeméremérzék!

Ezekre a szavakra leírhatatlan zaj támadt; 
a többség tagjai fölugráltak helyeikről s ökölre 
szorított kézzel rohanlak a kisebbségnek és kü­
lönösen Miltlernek. Közben azt kiabálták:

— Pfuj zsidók! Veszszeneka zsidók! Vesz- 
szenek a hunczutok!

Ez a lárma körülbelül tiz perczig tartott: 
azután felállott a német-nemzeti Radau és ezt 
mondta:

— Nagyon sajnálom, hogy az az ember, a 
ki a többséget gyalázta, zsidó; máskülönben kar­
dom éle elé szólítottam volna!

Tomanek (német-nemzeti): Katonatiszt va­
gyok s a hadseregben elfoglalt állásom meg­
tiltja nekem, hogy ezt a zsidót párbajra szó­
lítsam !

Az ülés nagy izgatottság közben ért véget.

EGYESÜLETEK.
„A nagyváradi és biharvármegyei nőegyesii- 

let< ülése.
Tegnap délután fél 4 órakor, a nagyváradi 

nőegylet, B. G e r 1 i c z y Félixné lakásán ren­
des választmányi ülést tartott, melyen jelenle­
vők: Özv. Báró G e r 1 i c z y Félixné elnöknő, 
Grunwald Henrikné alelnöknő, M e z e y 
Vilma, H a n d s c h u c h e r Gézáné védhölgyek, 
B á r c z y Lászlóné, Gyurkovits Kornélné, 
Kunyhóssy Jánonsé, Serényi Gusz- 
távné, Vértessy Andorné és V o s z k a 
Ferenczné választmányi tagok, továbbá M e- 
z e y Mihály pénztárnok, dr. Mártonífy 
Bogdán jegyző.

Két árva gyermek és pedig Józsa Korné­
lia, Farkas Erzsébet az árvaházba felvétettek.

Az árvaházi építkezések mikénti állasa, va­
lamint az uj berendezések megrendeléséről je­
lentés tétetett s elhatároztatott, hogy a megnyi­
tás ünnepélyesen f, évi nov. hó 19-én a ki­
rályné ő Felsége nevenapján lesz, mit a szoká­
sos »Erzsébet»-bál is követ.

Egyéb folyó ügyek elintézése után az ülés 
öl óra után véget ért.

Felolvasások a v.-velenczei Népkörben. 
A várad-velenczei »Népkör« uj helyiségében a
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sjénkebbé akarja tenni a társas óletet. A 
tánczvigalraon kívül időnként élvoze- 

820 f (olvasásokat fognak rendezni, kedélyes es­
őkkel összekötve. Az első felolvasást no- 
té\hpr bő elején tartják meg. Az elnökség az 

i szabályokat újonnan kidolgozza s abba 
czélirányos módosítást vesz fel.
y Uerettyó-társulat uj választmányi

■. \ Berettyó vizszabályozási és ármente- 
’társulat tudatja Biharmegye alispánt hiva- 

i.'-d hoiry Vattay Géza a társulat vá- 
Shrány tagságáról lemondott s helyére Des 
! h ‘e r r o 1 e s-K r u s p é r Sándor nagyvá­
radi lakos, nagyrábéi nagy birtokost választot­
ták meg.

1R 0 D A L 0 M
A „Szent Család Képes Népnaptára“, a 

kalb népnek ezen kedvelt naptára, az idén is 
ugyanazon alakban és nagyságban jelenik meg 
mint eddig és jelenleg a XIV. évfolyamba lép.

A főt. Lelkész Urak legjobban tudják, mily 
fontos szerepet játszik a naptár a nép kezé­
ben. s akárhányszor egyedüli olvasmánya. Ez 
okból minden áron azon kell lennünk, hogy 
csak jó. megbízható naptár jusson a nép ke­
zébe. Az üzleti szellem, mely nem a jó ügyet, 
hanem csak az anyagi hasznot tartja szem 
előtt, újabb időben szép ájtatos képű naptára­
kat hoz forgalomba, hogy a nép kedvét meg­
szerezze. de migbizható-e ezen naptárak bél­
tartalma. ez más kérdés. Így a ."Szent Család 
Képes Népnaptár«-ral versenyezni akar a Meh- 
ner-féle (most Frnaklin-társulat)« Képes Szent 
Családi Naptár«, a Steinbrenner-féle «Szent Csa­
lád nagy képes naptára és »Szent Csa­
lád kis képes naptára.

A »Szent Család Képes Népnaptára« szer­
kesztősége és kiadója a nagyérdemű alapítók 
(ft. Wajdits Gyula és Szemmenyei Mihály urak) 
által kijelölt irányt s szent czélt tartja min 
denek előtt szem előtt és ez okból teljes meg­
bízhatóságot vállal a naptárnak úgy béltartal­
mára, mint képjelre nézve, úgy, hogy a főt. 
Lelkész Urak e naptárt nyugodt lélekkel ajánl­
hatják és terjeszthetik.

Miután a fi, győri kármelita atyák mos­
tanra semmiféle naptárt ki nem adnak s igy 
naptárirodalmunk két jó, megbízható naptárral 
csökkent: a győregyházmegyei könyvnyomda 
ezentúl a »Szent Család Képes Népnaptárát« 
németajkú honpolgárainak részére német nyel­
ven is kiadja ezen czim alatt: »Kalender der 
heil. Famlie« mely mind béltartalmára, mind 
kiállítására nézve bármely külföldi naptárral- 
képes a versenyt kiállni.

Hogy a ft. Lelkész Urak mind a magyar, 
mind a német »Szent Család Képes Naptárát« 
mennél könnyebben és olcsóbban a népnek 
megszerezhessék, elhatároztuk, hogy ezentúl a 
száz példányos kedvezményt (23 kr.) már 50 
példányra is kiterjesztjük, nehogy az olcsó ár 
czéljából a valódi szükségletnél többet rendel­
jenek.

Midőn ezeket a főt. lelkészkedő Papság 
becses tudomására hozzuk, egyúttal azon tisz­
teletteljes kérelmet intézzük hozzájuk, hogy a 
gondjaikra bízott kedves hiveknak alkalomadtán 
a naptárt ajánlani, annak idején pedig megren­
delés végett hozzánk fordulni, a netán naptár 
e árusítással foglalkozó egyéneket hozzánk uta- 
suani szíveskedjenek.

A naptár eladási ára 30 kr.
Elárusító föltételeink pedig a következők:
10 példányon alul példányonkint á 30 kr.; 

w példányon felül 50 példányig á 25 kr.; 50 
ke pt°n fe’ü' Pe<l>g á 23 kr. — Könyvkeres- 
részes”tS ^z'ele,n^erek nagyobb engedményben 

^Készpénzfizetés mellet a küldés franco tör- 

nanf-, .Sfai!'°^s' Határidő (bizományba adott 
szJJ ^la'','ál) január 31-ike, melyidőn tulavisz- 

küldött naptárakat vissza nem vesz- 
’ me y föltételhez az üzleti rend érdekében 

sz,g°ruan ragaszkodnunk kell.

Kiváló tisztelettel 
Győregyhásmegye könyvnyomdája. 

mint
Szent Család Képes Népnaptár« és a »Kalender 

der hl. Familie« kiadója.

TISZÁN T Ú L (239. sz.)

Mézögazdasági statisztika. A követ­
kező felhívást vettük: Kívánatos lévén, hogy az 
1895. évi Vili, t.-cz. alapján végrehajtott nagy 
mezőgazdaság-statisztikai felvétel tanulságos 
eredményeit tartalmazó munkálatok, amelyek — 
mint az annak idején kellő számban szétkül­
dött előfizetési felhívásokban jelezve volt — 
körülbelül 840 folio ívnyi terjedelemben és 5 
testes kötetben fognak megjelenni, ezen nagy 
terjedelem daczára erős vászon kötésben 10 
frtnyi rendkívüli kedvezményes előfizetési áron 
szerezhetők meg, hazai művelt közönségünk 
körében minél általánosabban elterjedjenek: a 
földraivelésügyi m. kir. miniszter ur ő Nagy­
méltósága az eredetileg folyó évi augusztus hó 
végére kitűzött előfizetési határidőt f. évi októ­
ber hó végéig meghosszabbította, miről az igen 
tisztelt szerkesztőséget oly kéréssel van szeren­
csém értesíteni, hogy a gazdaság statisztikai 
felvétel tanulságainak minél szélesebb körök­
ben leendő elterjedése érdekében e müvekre 
becses lapjának olvasó közönsége figyelmét új­
ból felhívni méltóztassék s egyúttal azt is meg­
említeni szíveskedjék, hogy az előfizetési ha­
táridő elteltével a munka csak az eredeti elő­
fizetési árnak négyszeresére rugó bolti árban 
lesz megszerezhető. Kiváló tisztelettel az orszá­
gos magy. kir. statisztikai hivatal igazgatója: 
Je kelfalus y, min. tanácsos.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
Színi előadás Mária Dorottya fölierczegnő 

esküvője alkalmából. Az a színházi díszelőadás, 
a melyet Mária Dorottya főherczegnő esküvője 
alkalmával a schönbrunni kastély színházában 
tartanak, november 4-én lesz. A műsor két 
részből fog állani. Bevezetésül Musset-nek egy 
kis vigjátékát fogják előadni franczianyelven, a 
szünet után pedig vagy valamely operának 
egyrészét. vagy pedig egy kis balletet fognak 
bemutatni. Az egész diszelőadás legfeljebb más­
fél órára fog nyúlni. A nászpáron kívül csak 
a királyi ház tagjai, a vőlegény rokonai, a leg­
főbb udvari méltóságok lesznek jelen, miután a 
teremben csak 300-an férnek el. A színházat, 
melyet 1873-ban javították utólszor. megfelelő 
módon átalakították. A termet gyertyákkal fog­
ják világítani, mig a színpadon villamos vilá­
gítást rendeznek be.

Játékrend a magy. kir. operaházban 1896. 
október 12-től október 18-ig. Hétfőn, okt. 12-én, 
A trónba d o u r. Berts, Hotter, Hilgermann, 
közreműködésével; — kedden 13-án: Fl u n y a d y 
László, főszereplők Kaczér, Pewny, Bianchi, 
Perotti; — szerdán 14-én nincs előadás. Csü­
törtökön, okt. 15-én T a n n h iiuse r. Hotter 
Sedlmair, Gábos közreműködésével. Pénteken, 
16-án nincs előadás. Szombaton, okt. 17-én 
B a j a z z ó k. A k o r r i g á n. Főszereplők 
Ábrányiné. Müller. Takáts, Larizza, Várady, 
Carbone, Pini. Vasárnapon, okt. 18-án R aj n a 
k i n c s e. Diósy, Hilgermann, Kaczér, Pewny, 
Rotter, Válent, Szendrői, Takáts, Várady, Arányi, 
Dalnoki. Kiss és mások játszanak benne. Ezen 
előadások bármelyikére előre lehet jegyet ren­
delni Rózsa Gyula, a M. K. Operaház pénztár­
nokánál. a hely árának levélben, utalványnyal, 
vagy sürgönyileg való beküldése mellett.

Váradi Margit hangversenye. V á r a d i 
Margit kisasszony, kinek már több sikerült hang­
versenyén élvezte Nagyvárad közönsége remek 
énekét, mielőtt külföldre távoznék, a jövő hé­
ten bemutatja Nagyváradon tehetségének, mű- j 
vészeiének fejlődését. A jeles művésznő Berlinbe 
kapott igen megtisztelő meghívást s közelebb 
kiutazik a német fővárosba, a hol reméljük, ép­
pen olyan köztetszést és dicséretet arat müvé- 
vészetével, mint nálunk. A programmot a na­
pokban teszik közzé.

Igazságszolgáltatás.
— Az állami anyakönyvek hamisítását 

is kitalálták már. Dékány Mihályé az érdem, 
hogy az első kezdeményezést megtette, köve­
tői számosán lesznek. A gyulai kir. törvény­
szék előtt érdekes bünpör végtárgyalása folyt 
le, szigorú Ítélettel végződve. Ugyanis volt Gyu­
lán egy szabómester, a ki hírét költvén, hogy 
megütötte a kis lutrit, nagy lábon kezdett élni.

Dékány Mihály az ex-szabómester ugyanis ha­
mis állami anyakönyvvezetői bélyegzőt csinálta­
tott s beszerezvén állami anyakönyvi nyomtat­
ványokat, a gyulai kiházasitó társulatnál bebiz­
tosított soha meg nem született menyasszony­
jelölteket, aztán a hamis okmányokkal felsze­
degette a dijakat, midőn az ő holdbéli leányai 
változó pénzzavarai szerint férjhez mentek. A 
Dékány által biztosított leányok gyors fej kőtő 
alá kerülése gondba borította a társulat igaz­
gatóját, kiutazott az állítólagos csorvási meny­
asszonyhoz és Dékányt leleplezte. Dékány az 
okmányokat P. L. diurnistával másoltatta, de 
őt. a ki nem járt el roszhiszeraüleg, felmentette 
a törvényszék, ellenben Dékányt mástél évi 
börtönre Ítélte.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
GÉRARD E. D. 10

Künn a szabadban azóta nagy változás 
történt. A minden ékességétől megfosztott föld 
fölvette téli gyönyörű mezét, mely a felkelő 
nap sugarainál tündöklőit és sziporkázott, 
mintha gyémántszemekkel volna telehintve.

Az uriház nem egy fogyatkozását fedte be 
kíméletesen a hó, mely a fákat is ellepte.

A természet pazar volt, de mégis igazság­
talan. A kerti padokat oly dúsan betakarta 
hóval, hogy sirhantokhoz hasonlitottak, viszont 
az irigy szél egy fonnyadt virágágyról lefutta 
a téli leplet egészen. Tovább pedig egész az 
erdő széléig a fák sudarai egész a koronáig 
álltak a magas hóban. Az ágak pedig a rajtuk 
levő hótól mind vastagok és kettős színűek 
voltak a, mi szinte kísérteties látványt nyújtott.

— Mikor láthatom anyánkat? kérdé Káz- 
mér a reggeli után.

A szobában kívüle csak Luczián volt, aki 
egy virág-és mag-katalogusban lapozott és most 
a kérdésre fölvetette a szemét.

— Nem hiszem, hogy Robertin néni meg­
engedje, hogy a mamát még ma láthassad. A 
beteg nagyon izgékony.

Kázmér elmélázva tekintett ki az 'ablakon. 
Hátha a nagynénje sötét s érthetetlen sorai 
erre vonatkoznak? Lehetséges-e, hogy a testi 
kórhoz a lélek betegsége is járult?

-— Robertin néni levele nagy aggodalomba 
ejtett; kezdé ismét Kázmér, elfordulva az ab­
laktól. — Csak nem tartasz attól, hogy anyánk 
állapota megrosszabbodott — eltekintve egész­
ségétől? Tudod, lelki állapotát értem; tette 
hozzá azután némi önmegerőltetéssel.

Luczián hallgatott, szemeit bátyja kérdő 
tekintetére függesztve, és irónja hegyével a 
könyv ama helyét jelölve, ameddig a katalógus 
forgatásában a »Zinnia elegáns« nevéig jutott. 
Azután óvatosan igy válaszolt:

— Nem akarom éppen azt mondani, hogy 
beszámíthatatlan állapotban volna: de vannak 
mégis egyes kérdések, melyekre nézve igen in­
gerlékeny, — sajátságos módon ingerlékeny.

— Láttad öl már ma?
Természetesen; én szoktam neki reggel 

fölolvasni.
— Hát aztán én távol maradjak a beteg­

szobától, mikor te ott ki és be jársz ? kérdé 
Kázmér izgatottan.

Luczián válasz helyett fölemelkedett és 
néhányszor végigmérte a szobát. Egyúttal zse­
béből kis elefántcsont-fésűt vett ki és lassan 
végig húzta azt fekete haján, amely sűrűn és 
mereven boritolta alacsony széles homlokát. A 
fésűvel való játék egyike volt Luczián sa­
játosságainak, oly szokás, melyet fölvett, hogy 
elrejtse zavarát. Neki ez a fésű azonfelül any- 
nyi is volt, mint egy kaczérnőnek a legyező, 
egy karmesternek a vezénylő bot.

— Miért járok én ki és be a betegszobába, 
te pedig távol maradj tőle ? válaszolt végül 
Luczián, — ej, »eher« Kázmér, a dolog ugyan­
csak egyszerű. Anyánk hozzám szokott, téged 
pedig nem szokhatott meg, mert távol voltál. 
Minden, ami — hogy' is mondjam — idegen­
nek tűnik föl neki . . .
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— Idegennek ?! ismétlő Kázmér.
__ A viszonyokhoz képest te idegen xagy 

előtte és azonkívül — Luczián félbehagyta a 
a fésülködést és végig mérte Kázmér magas 
alakját — nem is tudnám elképzelni, hogyan 
értenéd te mint kelljen egy betegszobában for­
golódni.

— Te meg értesz hozzá ?
__ Igen; én, ha kell, úgy tudok csúszni, 

mint egy macska.
Luczián nevetett ötletének, de Kázmér ko­

moran hallgatott hozzá.
___Nos Kázmér; szólalt meg újból Luczián, I 

mialatt fésűjét zsebébe rejté és jól ápolt, fehér I 
kezét bátyja vállára nyugtatá, — te csak nem I 
fogsz boszus lenni. Legyen eszed és gondold ; 
meg, hogy harczias külsőd és huszáros moz- 
dulataid egy beteget fölizgathatnak. , i

— Minek hívtatok azután ide ? kérde Kaz- j 
mér bosszúsan. ;

Öccse erre csak vallat vont. Aztán levette L 
a kezét Kázmér válláról és elkezdte az ujja : 
körmét tisztogatni; — talán vissza lógsz em­
lékezni, hogy nem én voltam, aki ide hívott; ; 
tette hozzá.

Kázmér, aki jól emlékezett a nagynéne ; 
levelén olvasható észrevételre, ezt nagyon jól | 
tudta.

__ Én még azt is irtain neked, kezdé uj- I 
ból Luczián, — hogy jelenléted itt hátrány nyal ; 
jár. Puszta érzelgésből támadt, okok ajánlhattak ; 
csak utazásodat ide egyébiránt, ha ez megnyug­
tatásodra szolgál, szívesen látlak hosszabb tar- ; 
tózkodásra is.

Mint valami engedmény hangzottak e sza­
vak; mintha csak a tulajdonos hajlékot adna . 
valami idegennek.

Az anya megbetegedése óta valóban Lu­
czián volt az ur a házban. Marczin haszonta- . 
lan volt mint egy hat éves gyermek, az atya ; 
pedig annyit számított mint ötödik kerék a i 
kocsin.

(Tolyl, köv.)
I

TÁVIRATOK. !
A püspöki székek betöltése.

Budapest, oki. 10. (Saját tud. táv.) i 
Király ő Felsége tegnap Wlassics Gyula j 
vallás- s közoktatásügyi miniszteri ma- i 
gához rendelte és utalással arra, hogy 
mint apostoli védő-ura a katholikus ma­
gyar egyháznak nem nézheti tovább az 
elárvult egyházmegyék sajnálatos helyze­
tét; haladéktalan előterjesztést kért az 
üresedésben lévő három püspöki székre 
nézve. Mire Wlassics miniszter nyomban 
megtette előterjesztését. Más verziók sze­
rint a hivatalos lap legközelebb hozni 
fogja az illető kinevezéseket, ezek között 
állítólag Ivánkovics János ez. püspök s 
miniszteri tanácsos kinevezését a pécsi 
püspöki székre. Minthogy azonban a ró­
mai Szentszék a külügyminiszter utján 
csak most venné fontolóra az előterjesz­
téseket, a kinevezések közzététele csak 
akkor várható már közelebb, ha a jelöl­
tek olyanok volnának, kiket a pápa 
nyomban és soron kívül prekonizálna.

A bajor herczeg Budapesten
Budapest, október 10. (Saját tudósit, táv.) 

Lipót bajor herczeg holnap reggel érkezik Buda­
pestre.

Az egyetem megnyitása.
Budapest, október 10. (Saját tudósit, táv.) 

Nagy ünnepséggel nyitották meg ma az egye- 
emet az uj városháza nagytermében. Jele

volt a kultuszminiszter is, továbbá Eötvös 
Loránd báró s a tanári kar teljes számmal.

L e n g y e 1 Béla, a lelépő rektor beszéde 
után B o g n á r István az uj rektor mondott 
nagy beszédet. Mindkettőt éljenzéssel fogadtak.

Végül Kisfalud y A. Béla dr., a hittu­
dományi kar uj dékánja mondott szép beszédet, 
nagy lelkesedést keltve.

Az ünnepélyt isteni tisztelet előzte meg, 
melyen az egyetemi templomban K a n o v i c. s 
Béla prépost czelebrált fényes segédlettel.

Az orleáns-i herczeg arájánál
Becs, okt. 10. (Saját, tud. táv.) Eülöp or­

leáns-i herczeg ma reggel arája, Mária Dorottya 
főherczegnő és ennek szülei, József főherczeg 
és Kiotild főherczegasszony ő Fenségeik láto­
gatására Alcsuthra utazott.

Az orosz czári pár.
Paris, okt. 10. (Saját tud. táv.) A czári 

pár elutazása daczára sem szűnt meg itt az 
emelkedett hangulat; általánosan beszélik, 
hogy a czár aláírta a véd- s dacz-szövetséget, 
kikötvén magának azonban azt. hogy a »casus 
belli-re nézve önmaga dönthessen. Mindamel­
lett a franczia közvélemény erősen hiszi, hogy 
a r e v á n s ideje elérkezett.

Hivatalnok képviselők
Budapest, okt. 10. (Saj. tud. távirata.) 

A kormánypárt kebelében nagy visszatetszést, 
sőt megrökönyödést kelt, hogy b. Bánfly mi­
niszterelnök tizenöt miniszteri titkárt léptet, föl 
kormánypárti képviselő-jelöltnek. A miniszte­
reken, államtitkárokon és más állami tisztvise­
lőkön kívül ez a tömeges hivatalnok-jelölés a 
jövő országgyűlésnek, illetőleg kormánypártnak 
jellemző sajátságát fogja képezni, minek követ- I 
keztében a jövő kormánypártot már csak hiva­
talnok pártnak nevezik.

Végrehajtók kongresszusa.
Budapest, okt. 10. (Saját tud. táv.) Ma 

kezdődött meg az alkotmány-utezai törvényke­
zési palota nagytermében a végrehajtók kon­
gresszusa. Fábián Ferencz végrehajtó nyi- i 
tolta meg a kongresszust. Azután küldöttség 
ment B o r o n k a y Ignácz kir. táblai bíróért, 
kit éljenzéssel fogadtak s ki a tanácskozást 
megnyitotta. A tanácskozás folyamán a végre­
hajtók sérelmeiket panaszolták fel.

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg.. 
2” éjjel, személyvonat 
ll32.d. e., 2sa d. u., 113> 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7'5 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 12J d. u.. sze- 
mélyv. 363 délután, 2°° 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személy vonat 10” d. e., 
435 d. u., vegyesvonat 
780 este.

Belényes-Vaskóh* felé ve 
gyes vonat l35 reggel, l43 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve­
gyesvonat 650 r.,415 d. ti.

Ösl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat l35 d. u.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökiadány 

felől gyorsvonat 708 este, 
2" éjjel, személyvonat 
732 reggel, 342 d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 230 éjjel, 83B reggel, 
személyvonat 10*4 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonai 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 93S d. e., 53l) 
d. u.

Vaskóh-Belényes* felől 
vegyesvonat llos d. e. 
913 este.

Érmlhályfalva felől ve­
gyesvonat 8’° r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 1003 d. e. 
személyvonet 8 este.

* Ezen vonatokkal lehet a Félix-filrdőbe és vizass 
közlekedni.

KÖZGAZDASÁG.

A szólóbirtokosság figyelmébe.
A városi szőlőtelep kezelő bizottsága mez­

állapítása folytán a helybeli szőlőbirtokosság 
részére a városi tanácsnak 10057. sz. a. kelt 
végzésével jóváhagyott árak fizetése mellett 95 
ezer gyökeres fásoltvány á 70 frttal és 24 ezer 
kétéves gyökeres zöldoltványt ;t 80 frttal bo- 
csáj t eladásra.

Egyidejűleg raegbizatik a kezelő bizottság, 
miszerint előterjesztésében részletezett eljárás 
és feltételek mellett 10.000, vagy esetleg több 
Il-od osztályú jól össze forrott használható 
gyökeres fás-oltványt 200-anként 50- 55, olyan 
szegény szőlős gazdák között osztogatnák, kik 
vagyonnal, vagy keresettel nem bírnak.

Felhivatnak azért a nagyváradi szőlőbirto­
kosok, hogy megrendeléseiket, f. évi november 
hó 1-éig, alólirottnál annál inkább tegyék meg, 
mivel ez időn túl megrendelések nem fogad­
tatnak el.

Nagyvárad, 1886. okt. 10.

Márkus János, 
hegybiró-telepintéző.

A malomkérdés és a választások
A lefolyt országgyűlési czikluson jelentmeg 

a román búza kérdése, a mely mint választó­
víz cseppent a gazdasági politikába és ennek 
révén a nemzet színe elé idéztettek a kartel- 
malmok az ő mértéken felül nagynak becsült 
ipari értékük igazi megvilágításával, valamint a 
gazdát érzékenyen károsító határidő üzleteik­
kel, titkos szubvenczióikkal, a nyilvánosság előtt 
gondosan rejtegetett refakcziáikkal. Az akczi- 
ónak, dazzára annak, hogy a kompakt majori­
tás mint egy ember állott fel a malmok nagy 
tőkéinek jövedelmeztetésében, mégis az lett az 
eredménye, hogy az őrlési engedély restringá- 
lása megtörtént, az Ausztriával való kiegyezés­
ben pedig annak a teljes megszüntetése van 
tervbe véve.

Mindamellett a magyar molnárság, az a 
tizenhétezer emberből álló dolgozó zöme ennek 
az iparnak szükségesnek tartja, hogy akcziól 
intézzen a választásokra. Erre szükség is van. 
Mert csak az egyoldalú gazdasági politika dédel­
getheti a milliomos fővárosi gyáripart az állam 
kárára s ez bánhat oly mostohául a vidéki 
malomiparral. Ennek az akcziónak a programm- 
ját közli a Magyar Molnárszemle, a mely felhí­
vást intéz a maiomiparosokhoz, hogy csak 
olyan képviselőre adják szavazatukat, a ki kö­
vetelni fogja az oláh búza őrlésének azonnali 
megszüntetését s tiltakozik a kartelmalmok ál­
lami szubvencziója ellen, követeli a programúi, 
továbbá hogy a tarifális intézkedések ezentúl 
ne történjenek a vidéki malomipar világos meg­
károsításával s tétessenek meg a lépések arra, 
hngy a vidéki ipar ne zárassák ki mestersége­
sen a verseny képességből.

Végül pedig közli azoknak a képviselőknek 
a névsorát, a kik a malomvisszaéléseket, a 
búzaárak tönkretételét, az idegen búza által a 
magyar búza rovására űzött törvénytelen spn- 
kulácziókat, a törvényszegést nem akartak 
megszüntetni. Ez a névsor ma is aktuális, mert 
jelöltek az akkor szavazott képviselők. A vi­
déki malomipar támogatása mindenkor czélja 
volt a gazdatörekvéseknek s éppen ezért nem 
is szükséges a molnárok akcziója kapcsán a 
vidéki molnárok figyelmét felhívni a magyar 
gazdaszövetség programmjára.

Olcsó niarhasó. A pénzügyminisztérium­
ban jelenleg oly törvényjavaslat van munkában, 
a mely évek óta nyilvánult kozóhajt van hi­
vatva kielégíteni. E törvényjavaslat arra irá­
nyul, hngy marhasó jutányos áron hozassák 
általános, szabad forgalomba. A kormány súlyt
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arra hogy a javaslat a képviselőház 
hel'e>Z I-,után minél hamarább benyujtat- megaiaKu.ns
hassák. ——

Terménytőzsde.
Budapest, október 10.

7.33
7.53
6.—
4.50
7 45
7.1

8.42
3 30
7.40

Búza tavaszra, bácskai...................................
tavaszra, északi . • • ■ ■ 
szeptember-oktoberre, bácskai . . . .

’ 5zept.-okt.-re északi ...............................
RnIS tavaszra bácskai ...................................
Rozs tavaszra, északi . • ■ ■ • • • •
T e n K e r i, junius-juliusra, bácskai . . . .
‘ P jun.-jul-.ra, északi.........................

n’c : e augusztus-szeptemberre, bácskai. 
t'eP aug.-szept.re, északi.........................

szerelt folyamodványok, illetőleg jelentkezések 
folyó hó 18-ig az iparisk. bizottsághoz czi- 
mezve alulirt igazgatóságnál nyújtandók be, hol 
a tantervre, a tanítás idejére stb-re vonatkozó 
felvilágosítások is megadatnak.

Nagyvárad. 1896. október 8-án.
Az ipartanodái bizotts. elnök 

megbízásából:

iparisk. igazgató.

g u z a tiszai.........................
, bánsági....................
. bácskai....................
, szokványáru őszre . . 

g u z a szokványáru tavaszra 
g 0 z s tiszavidéki • ■ • •

» szokványáru őszre . .
t szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar . . .
2 a b.'magyar kereskedelmi .

Becs, október 10.
. . . 7.35—7.55 
. . . 7.15—7.65 
. . . 0.00—0.00 
. . . 6.85—6.65 
. . . 7.34-7.90 
. . . 0.00—0.00 
. . . 0.00 - 0.00 
. . . 0.00—0.00 
. . . 4.00—4.50 
. . . 5.00—5 09

! Haszonbérbe adó

Krondor fi smnyuviz
Stefánia trónörökösné forrás.

— Kitűnő oyófjyviz, —
kedvelt asztali víz.

Nagyváradon: Kádár és Kiss. Janky Antal és ifj. Popper 
113 12-12 József uraknál kapható.

birtok.

a budapesti

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
fiaimért 
florvát-s 
Magyar .... . ...
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járad-'-a papírban -■ — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — —
Paris vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

Hivatalos árfolyamok
áru- és értéktőzsdén 1896. okt. 10-én.

.ranyjáradék 4% — — — • —
;cr<;r,njáradék — — — 
■asuti kölcsön aranyban 41/,*/» 
■asuti kölcsön ezüstben 21/,’/, 
jóléti vasúti államkötvény 1876-bói
•litehcnnentesitési kötvény 4% — 

i jog megváltási kötvény — — 
;3von földtehermentesitési kötvény 

’.yeremény sorsjegy-kölcsön — —

99.30
101.—

97 50
100 —
97 50

138 —
101 25
101 25

i A nagyváradi latin szertartásit káp­
talan Biharmegye Kis-Jenő községé­
nek határában fekvő, kellő épületek­
kel ellátott 400 c« hold tagbirtoka az 

' 1897. évi október 1-től kezdve 10 évre 
haszonbérbe kiadatik.

Ajánlatok, a főtiszti hivatalban f. évi 
i november 30-ig nyújtandók be hoi a 

bérletre vonatkozó feltételek a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Választási zászlók!!
és jelvények

felírással, teljeseii felszerelve kővetkező
árban kaphatók:

2 méter hosszú. 95 ctmr. széles 2 —
2 » » 120 » » 2.50
3 > » 120 > » 3 50

223—1—3

101.— 
144 50 
947.— 
401.— 
368.- 
363.25

9.51 
58'75 

119.70 
47.55 
11.75

főtiszt.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1000 drb toll, zöld levél, felirattal 9 írt.
Minőség tekintetében a legjobbat ad­

tuk, szöveteink szintartósak, ez eddig 
használt kelméket minden tekintetben felül­
múlják.

Főtiszt, lelkész urak
figyelmébe!

Szent László-kónyvnyomda
részvény társaság

papír-, irodaszer- és nyomtatvány
raktárában

folyton kaphatók a következő

egyházi nyomtatványok
Bevételi napló 10 ív — — 
Kiadási » 10 ív — — 
Egybekeltek anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív - - - - 
Kereszteltek anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív _ — — —
Meghaltak anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív — — — —
A róm. kath. szent hitre megtértek 

jegyzéke (diósgyőri) 10 ív
A róm. kath. anyaegyhaz kebeléből 

telekezetekhez eltertek jegyzéke (diósgyőri) 
10 ív — — — — -

Házasságra egybekeltek kivonata 100 db 
Kereszteltek kivonata 100 db — 
Meghaltak kivonata 100 db —
Jelentés alapítványokról 10 ív — 
Gyontató-czédula 500 drb — 
Eljegyzési értesítő 10 darab — 
Családi értesítő 10 drb — — 
Évi jelentés iskolákról 5 példány 
Születési és keresztelesi jegy 50 db 
Esketési jegy 50 darab — — 

faipari szakrajzosztályban. Esperes látogatási jkv 5 példány

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ

Az ipariskolai egész évi s téli tanfolyamon 
a rendes és segédtanári állások betöltéséig 
ideiglenesen következő órákra pályázat hir­
dettetek. megjegyeztetvén, hogy a képesítés mér­
véhez képest a díjazás minden óra után egy 
évre 37 frt 50 kr, 45 frt illetve 50 írtban van 
megállapítva. A kisegítő tanerők heti legfeljebb 
4 órai alkalmazás után 60 írttól 100 írtig emel­
kedő ösztöndíj élvezetében részesülnek.

A téli tanfolyamon betöltendő órák:
Heti 2 ( 
Heti 
Heti

Heti

Heti

rajz az

s alak-

rajz a

óra számtan a Il-ik osztályban.
1 (=2i óra fogalmazás a Il-ik osztályban.
4 (=8) óra szabadkézi s mértani
I-ső osztályban.
6 í — 12) óra szabadkézi mértani
tani rajz a Il-ik osztályban.
2 (=4) óra szabadkézi s alaktani
Hl-ik osztályban.

Az egész évi tanfolyamon betöltendő órák:
Heti 2 órán számtan
Heti 3 órán rajz a

lályban.
Heti 3 órán rajz a

Előnyben részesülnek oly pályázók, kik az Iktató kÖnVVÍ 10 ÍV 
ipariskolai szervezeti szabályzat 53. jt-ban meg- Templomi leltár 10 ÍV — 
jelölt képesítéssel bírnak: ezek hiányában olya- CstilülOgUS liberOflim 10 ÍV 
nok- k*k a tanításhoz szükséges gyakorlati ké- Keresztelési Emlék 100 darab
P^éget kimutatni bírják. Az okmányokkal fel- Bérmáltak jegyzéke 10 ÍV

a Il-ik osztályban, 
diszitményi szakrajzosz-

más

18
18

35

35

35

35

kr.
kr.

kr.

kr.

kr. .

kr.

35
65
65
65
30

1 frt 25 
-20
- 25
- 50

25
- 25
- 50
- 25
- 25
- 25
- 60
- 35

Kunz József és Társa
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kr. I 
kr. i 
kr. i 
kr. i 
kr. s 
kr. 
kr.
kr. > 
kr. I 
kr. 
kr- i 
kr.
kr. ■ 
kr. I

kf- 1 kr.

3, 13—28 Gyors és biztos segély 

gyomorbaj és annak következményei elleni! 
A legjobb és leghathatósabb gyógyszer az egészség fentartására, 
a nedv és vérnek tisztítására és tisztántartására és jó emésztés 

elyidézésére a már mindenütt ismert és kedvelt

dr. ROSA-féle életbalzsam.
A legjobb és leghatékonyabb gyógyfüvekből leggondosabban el­
készítve. igen hatásosnak bizonyult emésztési nehézségeknél, 
gyomorgörcsnél, étvágytalanságnál, savanyu büfögésnél, vértolu­
lásnál. aranyeres bántalmaknál stb. stb. Ezen kitűnő tulajdon­

ságainál fogva, biztos és jónak bizonyult háziszerré vált.

Ára egy nagy üregnek 1 frt, kis üreg 50 kr. Több ezer el­
ismerő és dicsérőirat ran kltére szirén betekintés végett.

a « f Csalódások elkerülése végett mindrákit figyelmet
U VäS ! telek, hogy minden üveg az egyedül 

én altalam eredeti előírás szerint készített, dr. Rosa 
éltető balzsama, bék kartonba var. begongyölitve. 
melynek hosszul talán »Dr. Rosa éltető balzsama, 
B. Fragner gyógyszertára a »fekete sashoz«. Praga 
2 ó — HÍ. felírással van ellátva, német, cseh, ma­
gyar és franczia nyelven, homlokzatán törvényszé-

'kitér bejegyzett aiabbi védjegygyei. Dr. Kos* életbalzsama 
valódi minőségben kapható a készítő főraktárában

mt _ n-nzvv* D gyógyszertárában »zum schwarzen Adler«
i ragner D«, PRÁi IÁ 2'>ó—líl. szám. Budapesten Tőrök i 

; József gyógyszertárában. B| Az osztrák-magyar birodalom va- 
; (amennyi nagyobb gyógyszertára raktáron tartja ezen életbal- 1 
l zsamot.H Ugyanott kapható:

Prága i cgye te m es h ázikenőcs - 
mindennemű gyuladás. seb és daganat ellen, több ezer köszönő ■ 

irat által biztos hatásúnak elismert szer.

Biztos siketet alkalmazható gyuladaoiknál, tejrekeiéseknél és J 
umlökeményedésnéi a gyermek válaaztáauál: kelevényeknel. ver- , 
daganatnál.'g'nyesfdésnél. pokolvarnál, körömdayanatnal, kézen . 
vacv ab. ii el ifárduló k n mmor-g ellen, kemenyedéseknél, da- '

' rakatoknál. nürigydaganatoknál, elzsirosodásnál stb. I.inden 
gyuiada-. iajanat keményei« a legrövidebb idő alatt meg- !

• gy-.-g'. itt.tik: ha azonban g-nyedés alt b*». akkor a daganat leg- ’ 
' rovidebb idő aiatt fájdalom nélkül kiszivatik és meggyögyittatik. |

3ZZZZZZ-'* ^ros dobozokban. ZZZZZZZ
Minthogy a »prágai egyetem- j 

xJ V <d»O . háti kenőre- igen gyakran t 
hamisittatik. miindenkit tigvelmezteteK j 
hogy eredeti alárás szerint csakis nálam. ‘ 

készíttetik Az csakis «okkor valódi, ha a sárga érczdobozbas a , 
melybe töltetik. vön;s használati utasításban 9 nyelven van ,! 
nyomva és kék kartnnba. mely a fentebbi védp.-gygyel van el- | 

látva, vaa göngyölve.

ChI holioom logkipróbáltabb és számtalan kísérlet által 
rUrudUodllh kitűnőnek bizonyult gyógyszer nagyothallók 

és siketek gyógyítására I ävegr«e 1 foriat.
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| AADOR L. és TAKSA | n NAGYVÁRAD, ZÖLDFA-UTCZA g
Uj ajánlja az őszi és téli évadra a legújabb Vízhatlan gráczí PÍChier-kalapokat.

Legnagyobb raktár olasz, angol és PLESS-kalapokban. H
Valódi prágai férfi- és női bőrkesztyűk, angol kötött kesztyűk.

Illatszerek, pénz- és szivartárczák, esőernyők, sétabotok, valódi email ing- és kézelőgombok,
216 harisnyák és valódi Jáger-alsók

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók

1. legnagyobb czipő- és csizma-raktár.
Férfi-, női-, leány- és gyermek-czipök minden kivitelben a legjutányosabb árakban kaphatók.

H Valódi orosz Bagaria v i z Is a t I a n csíz in á k
H és legnagyobb raktár Galloschni és bőr Camascbnikban.
<|h _—_2—  ------ <g|>

J Csizma- és czipö-kölönlegességek mérték szerint a leggyorsabban készíttetnek. t
fO¥WWWWWWWWWWWiWWWiWWiWWWW^^wl

isasti«

Főmagasságu />r. Schlauch Lőrinc

SZILÁDÉT és TAKSA
NAGYVÁRADON, BÉM&R-TÉR, POYNAR-FÉLE HÁZ.

FÉRFI RUHÁK

a külföld legújabb eredeti divatczikkei

» Tídhaimozott raktár miatt leszállított árak

Túlimliiio^ott raktár murit leszállított árak.

bibornok ur Ö Eminencziájának

Midőn a gazdag választékú angol és franczia kelmékkel berendezett raktárunkat a t. közönség 
figyelmébe ajánljuk, bátrak vagyunk megemlíteni, hogy

oagy választékban nálunk kaphatók s — tekintettel a divat haladására — a jó munka és ízléses divat 
keresztülvitelére a legkitűnőbb erőkkel rendelkezünk.

Szövetek mérték szerinti eladása jjyári árakon.
W** Vidéki megrendeléseket pontosan teljesitünk és mintákkal szolgálunk.

(21^ 2 20 Jatámjos, határozóit árak.
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mosó-intézetemben
Van szerencséin a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy kitűnő 

gépekkel berendezett

Alólirott a nagyváradi szőlőtelepemen 
az idén is nagyobb mennyiségű

a tisztítás végett átadott fehér- és férfiruhanemüeket a legpontosabban és szaba- p
tossággal, chlormészineiitesen készítem el. .. ... í

Elvállalok mindennemű férfi- és női fehérnewiuek, továbbá, csipke- í 
úgyszintén üzletek részére készült fehérnemüek tisztítását. j

Olcsó voltát bizonyítandó, az árak következők:

Egy férfiing 12 kr., kézelő prja 4 kr., gallér darabja 2 kr. s
Szives pártfogását kérve maradok

„PARISI“
fehér-, férfirukanemii vegytisztító- és niosóintézet 

Nagyvárad-Olaszi, Patak-utcza 365 sz. és postasikátor.

választási zászlók 
és jelvények 

kaphatók

KISS DAVID 
különlegességi tőzsdéjében. Nagyváradon, Olasz!. Fő-utca. 
1 db 2 méter liosszu 95 czentiméter széles 
1 „ 3 „ 120-125 czmtr
1000 drb egyes toli levéllel, nyomással 
1000 ,, hármas ,, ,, ,,

Nagyobb megrendelések 12 óra alatt teljesit- 
tetnek. — Egyes darabok negyedóra alatt.

2 Irt.
3 írt.
0 forint.
14 forint.

ELADÓ 
hármas eke. f

Egy jókarban levő SchuttleWOrt-féle £
mt- hármas ehe -w fe

továbbá egy

mélyítő eke | 
eladó. Hol? megmondja a kiadó- rj 
hivatal. (203) 3—3 Q

«4 '< »I *1

Deli gyümölcs és csemege, -wj

Vadászok és sportkedvelők figyelmébe!
Van szerencsém a n. é közönséget tisztelettel értesíteni, 

hogy a mai naptól kezdve raktáromon mindennemű vadász-fegy 
vetekhez szükséges legjobb minőségű Lancaster- é 
Lefaucheux-töltény hüvelyeket valamint

w lőpor- és serétfojtásohat, -w 
továbbá

mindenféle nagyságú serétet 
tartok s a lehető legelőnyösebb árakban szolgálom ki.

Kiváló tisztelettel

Ifj. POPPER JÓZSEF.20) 2—3

Magyar- Franczia Cognac és pezsgő borok. I

!Si 
a

<n

(207) 3-3

kiváló tisztelettel gyjp

Kakas Zsuzsanna. |

Szőlőbirtokosok
figyelmébe!

scináltattam — és ajánlom a gyökeres 
ripariába ojtott, válogatott és tökélete­
sen összeforrott Erdei, Ezerjó, Fehér­
mézes, Juhfark, Olasz rizling, Balaton, 
Kadarka és Oporto fajoknak

ezrét 105 frtért, százát 12 írtért
október vége felé átadással.

Megrendeléseket az érték egyharmada 
melléklésével egyenesen hozzám czimezni 
kérem.

JANKY JÓZSEF.204 7 10
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FREIBERGER ALBERT 
kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára 

______ NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA.

Figyelemre méltó újdonságok

az őszi s téli idényre.
DIVAT OSZTÁLY:

Blousok a legutolsó divat szerint:
Valentine legjobb mosó.................................................................... 1.00 2.20 írtig.
Flanel blousok . . ........................................................................... d.oO írtig.
Flanel ingek (újdonság).......................................... ..................... ó. írtig.
Szövet blousok elegáns kivitelben.................................................... 3.a0- 0.50 írtig.
Bársony blousok............................................................................... 15. írtig.

Selyem blous MlerJegességeb.
Kész reggeli e• sti■ • k

5,50—8. írtig elegáns kivitelben.
Gyermek ruhák finom posztóból 1.80—4,80 írtig. — Gyermek felöltök 2.80—6 írtig.

Gyermek fejkötők, sapkák, harisnyák, meley alsó ruhák minden árban 
kalapok és ruha díszekben folytonos njdonsápok.

Különös figyelmében ajánlom a tisztelt vevő közönségnek

kézimunka raktáram,
mely fölülmúl minden nagyobb város kereskedéseit e czikkekben; azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy az eddiginél

—— 50 százalékkal olcsóbban —
árusíthatom raktáromon levő kézimunkákat és hozzávaló anyagokat.

Azon reményben, hogy a tisztelt vevő közönség nemfogja elmulasztani megtekinteni, 
a még eddig nem létezett kézimunka újdonságokat.

kiváló tiszteletül

EREYBERGER ALBERT,
•Mi 6-10 kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára

NAGYVÁRAD FŐ-UTCZA.
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íNEUMANN M.
1 FÉRFI- és GYEREK RUHÁK

| OT** NAGYVÁRAD, K I S-H 1 D F Ö (LÉ V A Y-P ALOT A).

«*•

Tiszteletteljesen tudatom a n. é. közönséggel, miszerint üzletemben

óriási választékú
bel- és külföldi szövetekből

mérték után
megrendelhető mindennemű ruhadarab u. m. ÖSZÍ és téli öltönyök, őszi felöltők, 
télikabátok, városi bundák, bekecs-kabátok, Ulsterek és Havelokok.

A mérték utáni rendelmények budapesti vagy bécsi elsőrendű saját műhe­
lyeimben a legutolsó angol- és franczia divat szerint készülnek és 

legrövidebb idő alatt szállíttatnak.

Kivonat a kész ruhák árjegyzékéből őszi s téli idény
1896597. évre:

Raktárak Raktárak

Arad,
Debreczen,
Nagyvárad,
N.-Becskerek

Fiume, 
Klagenfurt, 
Laibach,
Nisch

Temesvár, 
Pancsova, 
Eszék, 
Újvidék, 
Zára.

Sofia,
Trieszt,
Kra gujevatz, 
Sarajevo, 
Zágráb.

Felöltő cheviot- 
<li("fonal fekete v. 

kék 12 frt őO kr.

Saceo-öltöny
Zsolnai Lodenból

16 lit.

Havelock egész gal­
lérral, vízmentes tiroli 

Lodenból 
7—11 forint.

Télikabát Lasztig 
fekete bársonygallérral 

vagy anélkül. 
16* frttól 20 írtig.

(206) 2-10
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234 1 10 NAGI VÁRAD
Női felöltök és ruhaszövetekben fos

Ileiifjetefii választék.) verseny saélkiili ©ficsó sirnk.
' ■:

./8K*X

(ÖCSI

l "X’ i í r 9
»".ä- r4 »1 •'■' ;-w * ‘ ■ ‘

Szőrme gallérok 7.50, 9 frt, 12 írt, 25 frt, 36 frt.
bflffilü ;Q

{Sfitó C’

Ruha szövetek 22, 35, 40, 55, 70 kr. méterje
Äugel szövetek 50 kr, 60 kr, 80 kr, 1.30,1.80 miije. & s

fekete szövetek 33 kr, 45kr, 60 kr, 85 kr, 1 írttól 5frtig.
Színes és fekete selymek 70 krtól 4 írtig mtrje
Chiffon, vászon, asztalnemű, paplan, ágy térítők

Fiijjjjoiiycik, szőnyegjeid disz« és bélésáruk
w 1 c s ó b b síi o 111 i ie t b a r b ® I. *

Mérték utáni ruhák vállalata
Nyomatott laptulaj<lonos: Szent László-nyotn-fi-r•'•szvónytársaságnál Nagyváradon.


